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A nemzetek evangéliumi 
boldogsága.

Azt mondják, hogy nem volt meg 
nemzet, mely megérte volna az evan­
géliumi boldogságot. Hazugság. Így 
mondhatnánk: nem volt még nemzet, 
melyet, mikor az evangéliumi boldog­
ság megértésének magaslatára ért, ne 
kényszeritettek volna a visszafejlődés 
lejtőjére azok, akik a nemzetek bol­
dogságában egyéni boldogulásukat 
megérteni nem bírták, vagy nem akar­
ták. Volt és van nemzet, mely meg­
érti az evangéliumi boldogságot ; de 
vannak a nemzeteknek antikrisztusai, 
akik álpróf ét ásk óriásaikkal a boldog 
nemzet elöl eltakarják a megértett 
evangéliumi igazságokat, s a kételyt, 
a hitetlenkedést támasztva fel a nép­
iélek ben, a pusztulás felé Űzik. s az ab­
ban való véres vergődését hívják aztán 
fül tanúul az evangéliumi igazságok és 
a nemzetek erkölcsi rendeltetése ellen.

Nem látott-e a történelem nem­
zeteket ujongani az evangéliumi bol­
dogságban? Az evangélium igazsá­
gainak ereje nem emelt-e nemzeteket 
a szédítő dicsőségek magaslatára ? 
Az evangélium igazságaiban nem olt-e 
nép, a történelem tanúsága szerint.

egyszerű, megirigyelt boldogságban ? 
De élt ; élt a magyar is! 1 sakhogv 
e boldogságból letaszították azok. akik 
a nemzetek létének végzet szerbségét 
hirdetve, a nemzeteket megfosztották 
a nemzeti ideáloktól, az erkölcsi ren­
deltetés tudatát kiülték belőle, hogy 
merően az anyagi boldogulás rothasztó 
gondolatával, az anyagi boldogulás 
utáni ern vesz tői epekedessel töltsék 
meg a néplelket.

Mikor a nemzetek az evangéliumi 
boldogság magaslatára érték akadtak 
mindig kísértő sátánok. akik az 

; egyetemes boldogság tengeréből ki­
emelték az egyéni nyomorúság, az 
egyéni meg el égé riet len ség szörnyeit. 
hogy gyűlöletet, visszavonást, haiagot. 
kétségbeesést keltve, elhitessék a nem­
zetekkel. miszerint egyetlen véljük az 

1 anyagiakban való tobzódás, amit a 
i modern kisértők az egyedül boldogító 
I közgazdasági fejlődésnek, tokélyete- 
I seriésének neveztek el.

Es sajnos, a nemzetek lelke, mil­
lió telkeknek ezen konglomerátuma 
csak ugv megtéveszthető, mint az 
egyén. A nemzet is elhitte a kísértük 
által eléje tárt nyomor és a jólét 
közötti ellentét megpillantására, bog) 
hivatása nem a nyomor es a jólét
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.'isszhangbahozása eg) immr.eti * rki> 1 
cnj eszme szolgálatában, hanem a 
nyomor és a jólét anyagi egyenb*si- 
tPse az egyén anyagi boldogulásának 
érdekében'.’Kihitették vele. bog- az 
e\ angéliumi boldogság < hiúmra vagy 
legalább is a nemzetek elmúlásának 
törvényében rejlő fájdalmas igazság 
elburkolása azok érdekében, akik a 
népeket vezetik.

De nemcsak ennyit hitt el a nem­
zet, hanem elhitte még azt is. akái 
csak az egyén, hogy u tut rothadás 
a termeszei maga. s hogy a »o« - tu­
dásból nines fölfámudás. hogy az elet 
gyönvöre a rothadásig vezet, lo 
nemzet ek is tobzódnak, as ái > ag ez 
egyén. Az anyagi gyönv örökben fe­
lejtik a rothadás rémé* Rs akik a 
rothadás réme fele űzik »stoba, 
egyoldalit tanaikkal a nemzeteket, 
gyönyörködve szemlélik az áhh ziiD>k«i’ 
rohannak velük együtt a pusztulásba. 
Vagy ha akad közöttük johbérzelmu t-. 
az még a közgazdasági es any agi jólétét 
a nemzeteknek, a testi jólétét a/ eg y ’ - 
neknek szeretni* biztosit.mi, mert bi- 
zonvos végzet szerű természetes tör­
vény; lát. a fajok fenturtá.sának törvé­
nyét az átalakulások s.-rozatán ;vegig 
az érthetetlvu, butitó megsemmisíllé-

A Dundus unokahugoru nagy ember. 
No, nem éppen a termetére értem, hanem a i 
hírére, mert híres gyerek ó ott az egy szerű, 
jámbor nép között, akikhez le-leszoktaiu rán- 
dulni az ünnepekre. Ismeri ott mindenki ember­
fia, mint a rossz pénzt Vagy még annalis
jobban. , . , . . ,

A múlt év husvettajan újságokat ol­
vasgattam a Dundusek udvarán. Dundus 
előttem játszadozott egy piros pozsgás kis­
gyerekkel. aki mezítláb ugyan, de olyan 
gangosán lépegetett, mint valami berzenkedő 
pulykakakas. Máskülönben a falu birájának 
volt a fia Egy darabig csak megvoltak 
békeségben, hanem aztán a kis paraszt ra- 
koncáttankodni kezdett.

Dundus ugyanis egv vékony szál foná­
lon húzta maga után tulipiros kerekű, ezüs­
tös kocsiját, amelyben egy deli tartásig 
aranyzsinoros huszártiszt kevelykedett, az a 
kis paraszt meg éppen ezt az aranyosruhaju 
huszárt szerette volna hatalmába keríteni. 
Kileste az alkalmas pillanatot, s mikor Dun­
dus épp hátat fordított a kocsijának, kikapta 
belőle a huszárt és elakart inalni.

Ámde Dundus észrevette. Haragtól szik­
rázó szemekkel ugrott eléje s reá kiáltott :

Hagyod ott a huszáromat?
Hanem az oda se hajszolt, rá se he de­

rített. Sarkon fordult és. az ellentétes irányba 
akart szaladni. Dundus még egyszer meg­
fenyegette :

Teszed le te kölönc ?
S mikor a kölönc arra se hallgatott, 

hirtelen nekiugrott, mint valami mérg.-s sár­
kány, s összetépázván a fülét-haját, kiszakí­
totta kezei közül arany zsinórt)* huszárját. 
Az a tömzsi, vaskos gyerek azt se mondta 
rá. hogy bű e, vagy bá hanem az első meg­
lepetésében bambán bámult Dundusra aztán 
elkezdett sivalkodni • kiszaladt az udvarból.

Dundus pedig diadalittasan futott felém 
An a kipirult, a -zemei meg ragyogtak, mint 
a karbunkulus. Ki* huszárja oldalán meg- 
igazitotia a csillogó kardot, aztán felem for­
dult, de nem szólt semmit, hanem azokkal 
a gömbölvü. fekete szemeivel felka. öntött 
néhányszor az arcomba Azt nézte, harag­
szom-e. vagy sem?

S mikor meglátta, hogy éppenséggel 
nem haragos az arcom, bátrabb lett é* mo­
solygott. En pedig megszólítottam :

_ Dundus te. tudod-e milyen nap lesz
holnap ?

— Milyen ?
... Hát hús vét napja. Amikor anyulak 

elhozzák a ki* lányoknak a piros tojásokat.
— Kicsodák ?
— A nyulak.
— A nyuszik, akik ott hátul vannak a

félszerben ?
— Azok hát.
Dundus elgondolkozott. Aztán mintha 

i megsejtett volna valamit, bátortalanul kér- 
í dezősködött

Es a nvii'Zik mindenkinek hozt ak 
piro* tojásukat y

Az., kn.tk t ki* tán;. >knai hoz uk. 
akik megérdemlik -\kik -/.a■.ika fogatják 
az öregebbeknek, akik j > viselik magosa 
akik nem vereke*z.nek «»ás gyerekekkel, 
azoknak hoznak De te v -*z-*kedtel .

Dundus eDzoiuorodott s ho-.-zu. selymes 
SZetUpillái k iliil eg'. kőit) I «epp - rdu .' 
ki lassan é> lehullott az ar, ara

— - Máskor 1 s veszekszel /
Csöndesen ingatta a fejé;

Jól viseled magadat ?
Igent bólintott bűnbánóan

Nos akkor majd beszelek en a nyu­
lacskákkal

Ez a pár szél mintha tij életet ontott 
volna Dundiist».i Felvetette a fej. ' -íz ar i 
kiderült, hozzám simult * hogy megkedvel- 
tease magát. játszadozni kezdett a mellé­
nyem gombjaivá;. mia'aV la-sti, % onta'ott 
hangon kérdezte

E* ír. hátvéi tudsz beszelni a nyu­
szikkal?

En sok mindent tudok
Hál !u gva kell velők In*/, ni

Megakadtam Hm Mit mondjak • rr- 
I!<>g\ hogyan keli velők beszelni ? 

Há' a nyíllak nyelvét)
I ie mit mondasz nekik ?
I )ho, azt nem szabad ám megtudni 

a kis lányoknak! M-*r amelyik lány azt 
megtudja, arra a uyu-zik megharagusenak 
és annak nem hoznak piros tojásokat ! Érted ?



gtig Szóval, t-g vt:nl vs, nemzetet a fell), 
pompa. ragyogás, érzéki gyönyörökön i 
át vezetik az általuk istenített dtala- 
kulásokon az 5 végcé ljuk, a meg­
semmisülés, vagy legjobb esetben a 
természettel való anyagi egyesülés tele.

Hát igen, ezek előtt az egyének 
előtt csakugyan nincs még nemzet, 
mvlv elérte volna az evangélium, bol­
dogságot. mert ezek nem értik meg 
az evangéliumot, nem annak szelle­
mét, nem annak megalkotóját, a ha­
lálából feltámadó Krisztust.

Ha ezt megértenék, másképen be­
szélnének és másképen cselekednének. 
Krisztus feltámadásában megismernek 
az erkölcsi és szellemi végcélt, az er- 
kölc'i és szellemi tökéletesedést, me!) 
felé a szeretet vezet a nyomor és 
jólét összhangján át. az egyenlőség­
nek ezen erkölcsi harmóniájában a 
rossznak és jónak küzdelmében.

Megértenék, hogy egyének es nem­
zeteknek nem végcélja a pusztulás . 
megértenék, hogy a nemzetek elmúlása 
nem szükségszerűség : hirdetnék, hogy 
csak az a nemzet rohan a végpusztu­
lásba, melynek tagjai nem értek el 
még a krisztusi boldogsághoz, bog} 
e boldogságba ragadják önmaguk ál­
tál a nemzetet. Es ha ezt megértenék, 
nem tagadnák, hogy igenis volt _ mar 
nemzet az evangéliumi boldogságban 
akkor, mikor egyedül Krisztusnak 
igazságaiban és szereteteben. ezen ei - 
kölcsi törvényekben éltek, melyben a 
test nyomora felmagasztalást talal. a 
test jóléte a másik test nyomorában 
is meglátja az erkölcsi egyenlőséget, 
melyet a hiányzó anyagi szükségletek 
pótolásával magasztal föl az irgalmas­
ság révén.

A feltámadás igazságait hirdesse­
tek. Ha ezt hirdetik, megtalálják a 
nemzetek megtagadott erkölcsi célját, 
s ezt megtalálva, a nemzetek az eré­
nyek virágaival behintett utakon, az 
erkölcsvilág tills, illatos berkein keresz-
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till haladhatnak ismét az evangéliumi 
boldogság felé.

Sajnos, ott vagyunk, hogy isim t 
meg kell hinnünk tanulni a feltáma­
dásban. He kezdünk hinni mi magya­
rok is és e megújuló hit önti lelkeinkbe 
a bizalmat, hogy a magyar nemzet is 
újból feltámad majd, hogy meggato - 
hatatlanul haladjon az evangéliumi bol­
dogság felé. lfiigovlch Imre.

Jönnek a jezsuiták 1 !

Tiki szá­
ll jezsui-

A nyitott ajtón bekukkantott az a kis 
paraszt, kit Dundus az imént olyan alapo­
san helybenhagyott Hozzátámaszkodott a* 
ajtó sarkához és megállt. Beljebb kerülni 
azonban nem mert mindaddig, amíg Dundus
rá nem kiáltott:

— Gyere mán be te 1
Akkor előbbre jött lassú, bizonytalan 

léptekkel, szégyenkezve s csak akkor fakadt 
mosoly az arcán, mikor Dundus kezébe 
nvomta az aranvruhában konyeskedo huszár­
ját Ezzel szent" volt köz-ük a beke es ví­
gan folytatták tovább félbeszakított játékukat.

Másnap reggel seliol se talaltak Dun- 
dust. Mégsem mosdathatták, fel sem öltöz­
tethették. ug\ tiint el hirtelen, mint a kám­
for Tűvé tették érte az egész hazat. Keres­
ték a szomszéd biróéknál i- de nem akad­
tak rája. ...

En meg. ahogy unalmamban bekerül­
tem a ház mögé. a félszer alá. ott tala tan, 
Dundust. Ott lődörgőtt bóoorgott a ki- hun­
cut a nvulak körül, akik ijedten gornyadoz- 
tak lefelé a kis kacsói elől.

Nevettem rá:
— Mit csinálsz Dundus ?
Meglepődött.-n tekintett rám nagy. ke­

rek szemeivel s aztán pirulva, szem esütve 
felállott, mialatt alig hallhatóan felelte.

_ Hát ■ hát kérem a nyusziktól a
piros tojásokat !

Bittermann .József.

A „Bácskai Hírlap" április 
mában megjelent cikkre felelie, 
tak gimnáziumában szerzett közvetlen ta­
pasztalataim alapján röviden, de hűen a kö­
vetkezőkben jellemezhetem a jezsuitákat, 
türelm ességüket, nevelési módszerüké s 
adom elő tanításuk eredményei. A hivatko­
zott cikk Írója aligha látott valaha jezsui­
tákat annál kévést,hé van tisztában Velük, 
tanítási rendszerükkel, s ráfogásait az anti- 
clerikálLs avagv a vakondok módjára sólet­
ben bujkáló szabadkőműves féreelmények- 
ből szerezte. ,

Történetüket nem óhajtom részletesen 
előadni, vsak kiegészíteni kívánom a hivat­
kozott cikket azzal, hogy a „Szabadelv ű esz­
mék nvomán ébredt felvilágosodás" követ- 
k.-ztében eltörölt rend tagjait a_ protestáns 
Natri Frigyes é, a görögkeleti Katalin orosz 
cár no hívták országukba, reájuk bízva a ko- 
z,.p. és főiskolákban az ifjúság nevelését.

Annak illusztrálására, hogy azok aggo­
dalma. kik a jezsuiták vallási türelmetlen- 
bégétől félnek; s azok rágalma, kik ezen 
vadat ellenük hangoztatják, mily alaptalan : 
felsorolom a rendelkezésemre a lo Kimnazi- 
unn értesítők következő adatait : 1S8J- A.
Hl 92 93, 94 95, 96-ban Kalocsa» 19U
zsidó tanuló közül 12 jeles, t)2 jó, löd ek-g- 
sége^ 22 elégtelen eredménnyel végzett. 
Vgvanez időben érettségit tett 9 zsidó kö­
zül" 2 lett jeles. 4 jó érett, míg a javító 
vizsgálatra 3 zsidó utasittatoU. érettségi is­
métlésre pedig egysem. — Egyébként annak 
bizonyítására, hogy a jezsuiták más vallas 
felekezetiekkel szemben mennyi türelmet 
tanúsítanak, azt a tanítványok és pedig fele 
kezeli különbség nélkül hivatvák elbírálni.
E tekintetben nincs mitől tartam, mert a 
jezsuitákra csak kedvező lehet mindenkinek 
bírálata, ki elfogulatlanul Ítélni tud

A jezsuiták tanítási módszere: A ki 
képes azt állítani, hogy a jezsuita nevelesi 
módszer lényege: a szigorú mechanizmus a 
tanításban a gondolkozás fejlesz'ése nélkül, 
a nem mindig egészséges becsvágy felcsi- 
gázása.“ az igazán nemcsak nem ismert ta­
nítási módszerüket, de arról még sejtelme 
sincs. Nem ismeretlen katholikus paedago- 
gusokrn hivatkozom, e tekintetben, de idé­
zem Hugo Gratint, Verulami Bacont, báni 
Simont, Dr. A'embert-et, kik nem vádol­
hatok a katholivizraus iránti előszeretettel, 
mégis azt állítják, hogy „a száműzött ne­
velés a jezsuiták által vezetteted vissza, 
nyert uj életet, uj lendületet.“ „rendkívül 
képességükkel, mellyel az ifjúságba becsü­
letességet és a tudomány iránti kedvet tud­
nak önteni. S hogy Francia országból való 
kiűzetésük okai ellenségeik hiúságában, tit­
kos bosszúvágyában, csclszövényeibeu es 
haszonvágyában keresendők.“

Módszerük helyessége mellett fényes 
bizonviték Nagy Frigyes és Katalin orosz 
cárnő fent említett eljárása, de az is. hogy 
Magyarország előkelő családjai gyermekeik 
nevelését jezsuita kézre bízták. — A kalo­
csai jezsuiták intézetében nevelkedtek a 
Batthyány, Csáky. Zichy, Apor. Wenckheim 
Józsika. Jeszenszky. Bethleni Crouy, Gude- 
nus. Babarczv, Skerlecz és sok más mágnás 
előkelő nemes és kiváló polgári családok 
sarja. — Tanítási módszerük mindenben al­
kalmazkodik a f-nnálló országos tanrendhez, 
a tanári karnak külön tanterve nincs, de 
m-m is lehet. Ellenben mindent megtesznek, 
amit a törvények kivannak, hogy az orszá­
gos tanterv minden jó tulajdonságát kizsák 
Hiányolják és értékesítsek. Kétségtelen, bog)
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évszázadokon keresztül kipróbált s a tanítás 
s tanulás eredményességet fokozó eszközei- 
két felhasználják, a melyek azonban nem­
csak egy egészségtelen becsvágy felkelté­
sén- a "gondolat szabadság, tudományos ku­
tatás elnyomására nem irányulnak, sőt ellen 
kezűleg a tanítás eredményessége tekinteté­
ben olv kincsek, melyet minden tamturend 
minden iskola méltán megirigyelhet töltik 
\ tanárok állandó együtt léte. a támlássá! 
kapcsolatos összes kérdések kolvsono, meg­
beszélés. teljesen hasonló gondolkodás a 
tantere egyönteti! megvalósítását biztosítják, 
mert a jezsuita tanárnak más dolga, gondja, 
mint a nevelés és tanítás nincs . tanítványa- 1 
jvai. tanítványaiért él s így hBektani szem­
pontból alig iehet a folyton együtt elő tanur 
U nevelők érintkezésének term,-szelesebb
tárgva. mint a tanítványok tamtasi es neve­
lési ügyének megbeszélése.

Mindezért „a jövendő generáció meg- 
nvoraoritásáról" szó sem lehet, anélkül, hogy 
kétségbe vonnánk, hogy az átmeneti álla­
pot nem fog minden rázkódás nélkül történni.

\ jezsuita gimnáziumban az osztályba 
lépő tanuló osztály tanárát már az iskolában 
találja s a tanár a tanítási időben minden­
kor egyiit van tanítványaival. Első jönni, 
utolsó menni! - A tanulás, kedvet nem 
egészégteien. de mindig legnemesebb ver­
sennyel iparkodnak felébresztem > ébrén 
tartam s hogv ez a nemes verseny a taná­
rok tanterv szerinti szabad idejéből a tanít­
vány részére mennyit köt le, azt csak az 
tudja k, néhány évet a kalocsai gimnázium­
ban eltöltött, líogy a jezsuita tanur mint 
viszi bele valóját, mindenét a tamtasba, azt 
dr. Hajnal Lajos volt kalocsai ersek, aki 
sokkal compentesebb volt működésük meg­
ítélésében. mint egy tucat vallástalan isten 
tagadó álliberális újság, hűen jellemzi, mi­
dőn 1872. év november 12-én lest megye 
közgyűlésén a következőket mondja;

Szemökre hánvják a felolvasott körleve­
lek a jezsuitáknak az ifjúság nevelt-seben es 
tanításában rendszerideg elkövetett hagyo­
mányos bűneiket. En tanúságot tehetek ez 
ügyben; és édes-örömest teszem ezt nem 
csak ezen tisztelt bizottság, hanem lelkiis­
meretembe szilva. Isten és emberek előtt, 
közvetlen tapasztalásból ismérvén a jezsui­
ták tanítási és nevelési rendszerének módját 
és sikerét. — Nem beszélek Ciceró pro dotno. 
mert nem vagyok azon szerencsés ember, ki 
százezreknek föláldozásával haza. ifjúságunk 
nevelése körül örök dicsőségét es halhatat­
lan érdemeket szerzett magának a kalocsai 
jezsuita kollégiumot megalapítván. L boldog 
férfiú, nagv nevű elődöm Kunszt József ér­
sek volt. kinek áldott emléke előtt most is 
tisztelettel meghajolok. — De azon szeren­
csés ember vagyok, ki tapasztalja a derek 
jezsuita atyák működését szüntelen, latja 
azon Önfeláldozást, mely évenkint visz közü­
lük egyet kettőt, a legszebb reményekre jo­
gosító, de a buzgalom hevétől s az edesen 
teljesített munka viszhatásától fölemésztett 
fiatal erőt a sírba.

Tudják a jelenlevő kalocsai urak .mint 
roskadoznak fiatal korukban a jó férfiak a 
nagy munka terhe alatt: mily odaadással 
nevelik az ifjúságot, feledve magukat sem­
mit maguk számára nem keresve, csak mun­
kát s fáradtságot, nem tudva semmit magu­
kénak, még azon ruhát sem, mellyel testü­
ket födik, még azon kendőt sem. mellyel a 
bevégzett munka u'án az izzadtsag csepjeit 
homlokukról letörlik; bámulatos buzgoság- 
gal és ügyességgel végzik szent teendőiket. 
Tanúskodik erről a szülők bizalma, melynek 
helyszűke miatt megfelelni nem is kepeseK 
mindig, lévén már esztendő, hogy szazna 
több fizetni akaró növendéket kényszerülte 
visszautasítani. S pedig nem együgyű, bár­
gyú emberek azok, kik legnagyobb kim so 
két, gyermeküket reájuk bízzák . .

A tanulók között felkeltett s folyton» 
legtisztább eszközökkel táplált nemes uz 
delem eredménye, hogy a kalocsai ginina 
ziumban öt eszt endei átlageredményt tekintve, 
minden tárgyhói jeles osztályzatot n> *‘r 
tanulók 9 százaléka, minden tárgyból leg 
lább jót 24 8 százalék — minden tarhr> ’’’ 
legalább elégségest 47.8 százalék, elégtelen

§
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112 szálaink, - elégtelent 3 százalék több 
elégtelent 4,2 száealék — Hót óv alatt az 
érettségi vizsgán 1!H) mattira -• közül 40 je 
]pM,„ lett érett ; 03 jól érett , 52 egyszerűen 
érett; ezzel szemben csak 13 utasitt itott két 
hónap múlva teendfi javító vizsgálatra s . sak 
kettő" az érettségi vizsga teljes megismét­

lésére. , , . ,
A jezsuiták kalocsai gimnáziumának

valamint más s köztük a szabadkai gimná 
zium eredményének összehasonlításáról visz- 
nzapattan s porba hull a ráfngás. a rosszin 
dulatti rágalom méregbe mártott fegyvere, 
hogy a jezsuitákkal a sötét középkor, a fele 
kezeli gyűlölködés vonulnának be a szabadkai 
gimnázium falai közé.

Meghiszem azt. hogy a „Bácskai ilirntp 
„ szellemrokonai : az álliherálisok vörös -zo , 
iálisták, a szabadkőművesek priisszkölnek 

a jezsuita név hallatára s irtóznak attól a 
«•ondoiattól, hogy jezsuiták vegyék gimna 
ziuinunkat kezükbe. Kérdem azonban tutim 
kathniikus olvasóim: Szabadka katholikus 
társadalma mit óhajthat inkább; hogyha 
vallásos, hithű. becsületesen tudományos ne­
velést nyújt ti jezsuitákat amigy -gy f'-z. 
esetleg hitehagvott, esküszegő, vallástalan 

másrészt jóindulatú, becsületes, de az előb­
biekkel ellentétes fölfogással biró egy «‘(lek­
ből előállható tanári kar tömje gyermekeik 
lejét tele u legvllentétesvhb tanításokkal. X 
felekezetietlen gimnázium ennek ki van t--ve.

Mert „jövendő generáció megnvomori- 
tása‘ „türelmetlenség" „zagyva világnézet 
„kétségek serege" épen a mostani, avagy a 
felekezetieden állami iskola mellett lehet­
séges Az átmeneti állapot sem lesz rosszabb 
a mostaninál, melvet egyes tisztes, becsül«- 
les szándékú tanárok méltán fájlalhatnak de 
ha óhajunk valóra válik, rövid időn belül 
végkép eltűnik a különböző szellemű fel­
fogású és világnézetű tanári kar sohasem 
összhangzatos munkássága es ennek szomorú 
eredménye a tanítványok tudatlansága, jel­
lembeli határozatlansága, vallástalansága s 
erkölcsi gyengesége.

Az előadottakból kitűnik, hogy a „Bács­
kái Hírlap" által annyira rettegett jezsuitiz- 
mus nem egvébb. mint vallásos élet, arra 
való nevelés, komoly önmagát feladozó mun­
kásság. a mire sem a liberálisok sem a^ vö­
rös demokrata vezérek sem a szabadkőmű­
vesek soha sem voltak s nem lesznek k>- 

mert valójukat nem hatja át a min­
den jezsuita legjobb vezérelve a krisztusi 
szeretet nevében lemondás mindenről.

I)r. ,1 . . . s.

k

er

Dr. Singer Bernát förábbi 
címére.

Irta Petrányi Peren«-.
Singer ur tegnapi cikkére válaszom a 

következő:
Nagyon szép 11 főrabbi űrtől, hogy en­

ged és elismeri, hogy ..akarata elleneve el­
hamarkodta a támadást " Ki. ugyan nehezen 
bimm megérteni, hogy egy intelligens ember, 
különösen pedig egy tudós tőrabbi egy értesz 
cikket hogyan tud ..akarata rllnnri elhamar­
kodni, de mindegy, sebaj. Máskor tehát S. 
Bernát ur ne kapkodjon, hanem legyen nyu 
godt, várja be a vita végét. s ezt jelen esetben 
annál is inkább inegtehi’lte volna, mert a ap 
szerkesztősége a cikksorozat legeleje,, előre 
jelezte, hogy egv hosszabb vita lekii/.lesebe 
fogott. Hogy én‘főrabbi ur részleges vissza 
vonása dacára kitértem egész cikkére, annak 
a minap jelzetteken kivid főkép az az oka. 
mert rólunk így irt: „mi masok (B V <d- 
vasóközönségt-) egyiigyiiségére spekulálunk, 
s őzt a mai napig sem vonta vissza. A/.t ir-

tam legutóbb, hogv ilven gv r- viss/asz-vasa 
az. .elhamarkod.'tt ailitip kunk és «• vissza 
szívásra mi kéiivszeriteltük érveinkkel - n-m 
ív Un murylelk,iseLs'm>k a f.dvamanva volt 

önre nem nagy dicsőség «•< nem 'n11• ,!at 
rajta akár kereste «• di«-sós«>tfet, akin vem 

Singer nr tegnapi ege-' cikke 
már általam előre jelzett rabbi temp 
lőni szemtant ismét a tudatlanság valljanak 
a felmelegítés. akar lenni, pedig e \ t lat eg> 
szer már visszaszivtn

Singer ur kicsinye- gy- a* k<'-k- 
utazik Ismét előhozza i Ka- rabi-,' - ebt,v 
talinud nemérte-t akar kilv/m X -/ i.ak 
nviitfarkaba kapa-zkodik. mutat van ’ .
hogy tárgvi érvei nincsenek: a Ügyeméi a 
dolgok liá,vegeiéi • ■! akarja terelni 
rabbi-tempót - 'inten előre vi- ziem i X 
mondja aki Hasi rabbit ír, agy tesz, mint 
aki a piis|H,k vagy pápa ve/eteknev >\
írja. Hogy Ka-, <igv írjak mindem!!! t ki«

: jelent, megírtam és mint latiak, ismenm) 
Hasit annyira, hogy i főrabbi urat nx mu'.i 
tudtam vezetni Hasi kommentárjának d a!a 

; nem ismert helyein. Tudja meg itat i/ ”AH'" 
kóiz.önség, mekkorát vetettem a talmiul: tud«' 
many dolgában a Ha-i rabbi kitétellel Xk 
korát, mintha ezt Írtam volna; -Az Kinké 
egye-iilet közgyűlését niegtai tolta - * *
olvanokntik Írtam volna kik «•gyah.ua an 
nem tudhatják, hogy az l.mke -zoban az 

s- il.-t is benn van. mint t Hasiban a 
rabbi'. Kz az egész Xrr««! persze a »«-•«...•- «•!

I lenfel, a tisztelt főrabbi ur mélysége-e- ball 
I gat, hogv a Hambam róviditesiv 1 a rabbit 
! nem tettem külön oda, mert annak kilétéről 
I bővebben tájékoztattam az olvas.- k-eo-nsege' \ 

Kzt mért nem hozta fel a loyalitaara app-’-lal-- 
főrabbi ur Kelt talán, hogy elhamarkodja a 
dolgot, iia valami kis jót is elismer ellen 
feléről y Kz a Hasi dolog, melyet itt f-dhany 
torgat s a „püspököt vezetéknévnek Írni n-'in 
tartozik egy .blattra ' Ilyeneket «■rós nap 
keleti fantáziiival lehet összehozni. r.lhi-zi az 
igen t. olvas«', közönség most, amit a inul 
kor a főrabbi idézeti, -hogy a talmiul -zvrmt
a tannal fm/lalkr-o n,m:<u/n Hibbr,
lends, mini a ßpap ?- Hát esért sseretoe gú­
nyolódni Singer ur azon gojukon, akik a tab 
mmlot olvassak ? (s azt a fejéhez vagdossak .) 
Mert nem jár hát el az idézett talmiul elv 
szerint ? Hiszen <-n mondja, hogy -izek a 
helyek hdiegnek szemeik előtt

Olyan k-áekedés a rabbi ur eljárása, 
mintha én az ő következő mondata miatt; 
„Tessék kén‘in m/iu/mit lenni" nyelvtani jár 
tiisságát kezdeném ki. vagy (‘gesz inas irá­
nyú vita keretében a magvar nyelvből akar 
nők hű ket mini neki. Ilyen kic-unyeskedessel 
kár az olvasó közönség türelmet próbára 
tenni! inkább arra helyezzen a főrabbi ur 
nagyobb súlyt : >aUim ívnia tvnmk-r vb >- 
tnm tiirit nykoni/iriklh u - nrm > “ina-■ :.-n< -/-,

'• ha ural < rrigálnák iu ikai ? Et ■ < ■" l* W ' 
lih- koncentrálja minden tudománvat, ez er 

1 dekli a közönséget!
Singer dr. ur lehet, hogy ismét aka­

rata ellenére avagy a jövendő visszaszívás 
reményében azon a címen akarja rám 
sütni a „zsidóság irodalmában" való járat­
lanságot, mert azt irtiuu. hogy a S- hul-Inm 
Aruehot a Ki. században csináltak a
keresztény cenzúrától való felelem hatása alatt 
a zsidók, mart erezték, hogy tisztulta!-!, r>ide vre 
van szükségük." Krre ő azt írja A S-dml-'h 
A. 1’alesztmaban készült, hol nem volt ke 
reszténv cenzúra. - hogy a Seb. \ »"> u</ 
tultahh i'odnx és e< m leltet rá mondani, h gy 
az. jelenleg is kötelező törvénykönyv 1 l gy 
látszik, csakugyan szüksége* le-:' kereszten) 
részről egv a Sehulidnui Aruvlmt ismert,'!.' 
könyvnek akiadása. Abban részletesén I-'h-e 
majd szólani e k-invv keletkezeséről, k'delcz«, 
voltáról és főleg elvi jelentőségéről és dla-

-ntjárói a kcr-‘szt 
re mvnlen «•-ak 

és fű lit ásni ismét 
lenni az olva.-- k 
Hogy Kar--’, a S« 
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napelvban * k-s-bl, Hal«-/'maban -dt -* irta 
a Schul- hau A -k .vm v d-.lha"tt x-.lna 
miive megírásánál a legnagyobb - a-mmu 
, pen A'-.r-ylak- tsid-, teslwrakr. - az 
európai k-‘n''.'.l«'nyA - s- tlege- ' 
rabbi m re-z-TÓl meres, f-lteve*. Az ig-z-ag
kedvéért sak annyit - ■ ■ - ; *#>
K U-• ti 1>-V' 1-.' - - M • !-‘U X jai 1 -tsl-bell
nem Hules/.tmiibnn, hanetn t - • • -vi",«
ki K> Ügyük meg hozza, h-gv a > v 
zsidiik számára Lsi-rles (l.yjti lóid ) krank-á 
rabbi, lxar-mak k etarsa a -«>-/' ’ - ;v 
rabbik lu-zeteini'k tekinl- tb- xetidey. az 'y-'* '/ 
K.m- tele Schulelian X hoz tí» i>«-sí-it. -•* 
részben .szigorít-- t-ddalék--kat csatolt «7/v 
Ialt mi r. «(/';•'! Krnkk,-,
Németoraeúg, Nyugaté) - »pa, x «dentst- <
mind l'alesztimibaii van. ugy e rabbi ur ' 
Singer in még mindig k -iivdyiui hi- L>gy 
a Sehulehan X megtcr«'mtóí n-'in - l-nvtek 
,t keresztény -'eii/.ur i i.atasa alatt 5 ■«> 
nincs tudomása arról, hogy inikepeií titkoló­
zik, hurkoló,zik a Sehulelmn A . mikor la" 
resztén veket illet-’- szabályokat ír -dó Y Majd 
alább ízelítőül az újévre vonalköz-, előírást 
iv /„lm fogjuk’ Ha mmd'V.ekról nein l"une 
tudonii'Vui. szolLTiiltatunk iilKahiut' tahin nv‘Lf 
ez ben e/-k niegismerés«T«’ Kis tiio l-'m .
:t Sehulehan X meg fog i'd- nin k'"'i~/l-‘iiy 
megvilágitásl-an s ezt r, szben Singer -írnaK 
is fogja k -Z'-nhetni a keresztény ohas-» k- 
/.'ínség Bokros erdem-aneK k'-szt-rujába mi 
íven emelt fővel b-gja a habért tűzni a 
szabadkai főrabbi ur s a zsid,-.tg mvimyi-e 
lesz neki ezért halas, az majd elválik.

\zt pedig nagyon i* i *. elhatja 1 ibbi ur, 
hogy a Sehulehan A. i-/- h :' ,,ian'. ■■ I. . 
akart lenni és mégis tudat,-an az ellenkező­
jét állítja! Hogy a Sehulehan A meg
teremtés-1 időt! áltálán«w volt a - sut- - ig ki- 
vánsága «‘gv tökéletes t(,rveiiyk"nyx után. > 
hogy Kiíró a talmtidi ii- . i -zv-s. Imggadai 
\éíemények, ellí‘nv(d-‘uit‘iiy«*k, antigualt t-'i 
vények ' -mki'l-'geből választotta ki a uieg- 
fvlelú . - alkalmas részeket -v.t rabbi ur 
nak tudnia kellene Különben •>!’> a><a -d Sin- 
ger ur Kár-- es Lserles rsvlmbdian X. s.,v 
zők előszavát «• müvükhöz s akkor meg !"g 
gvőz-Vliu arr-d, In-gy ismét agy-4 mondott

ee vz érdeklődő vevőkőzönHVget van Hzerencsénk
II 1 Ä i 1,/nirÁc tisztelettel értesíteni, hogy ___Uzlet-álhelyezes. ^ Wagner és Boholy

„hen,,«,«- ÍÜr

f. évi májllS hÓ Vével e célra külön épített ideiglenes boltliel>iseghe teszik át.
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K/.ck a ju urak igenis tisztultabb eodexet 
akartak. Igaz, hogy nem íg' ii tiszta Így sum, 
dv arról rsak a judaizmus maga teliét. Azt 
Hja Singer ur. ..Nem lehet azt alhtaui, hi?g_\ 
a Sehulehan A jelenlegi kötelezi* totieiiy 
konv v."

Ismét rabbimkus manipuláció, A rabbik, j 
ha sarukba szorítják ókét, képesek azt mon­
dani. hogy ok törvenykony» nélkül élnék 
(talmud helyett .1 kuztudathul. SOmleh A. 
helyett talán közvélemény Ml) s ha van i- 
törvényki/ngnik. az nem kittek: (különösen nem 
kötelez a mit a Ljójok kipieézhetnek a tor- 
vénvkuuN vekből I) s meg ha kötelezne i-, azt 
is ha nines más hátra l> '•"/ |
■i'idiii] lázi a módszert látjuk Singer in­
nál IS

III- nézzünk a rabbi ur nagy frázisának 
a szeme k"zé Kifut* bocsátom, hogy a miliőn 1 
Singer ur a Sehulehan A.-mik. mint jelenleg 
is kötelező törvénykönyvnek érvényét es al- i 
lalános tekintélyét" letagadja, a zsidók nagyobb : 
reszellek is oda dobta a keztyut; mert azok 
felfogása sem fedi az övét. Avval, hogy van | 
néhány zaidó, kinek a tízparancsolat sem 
kell. kinek talmud is. Sehulehan A. is hekiibn. 
kinek gondolkozása és fokop eselekeesmodja 
nem a szent könyvek elvei szerint való, avval 
továbbá, hogy vannak reformzsidok is. még ' 
nines a Sehulehan A. tekintélye leeáfolva! 
Azt el ne feledje a rabbi ur, hogy én irtani 
..felvilágosultabb" zsidókról, kik „húzódoznak , 
a talmudtol" > én főleg orthodox zsidókra 
vonatkoztattam a vitában állításaimat! Rabbi 
úron kívül van még okos ember a zsidók 
közt is S ezeknek más a véleménye, mint az i 
övé. Az orthtxl'o FAbnbtrgcr Ihtmk is talán I 
okos ember volt. Hz „Historisches Handbuch 
(Budapest iss;!.) eimii könyvében igy nyilat- ! 
kozott: „A Sehulehan Ariiéit megjelenése 
után az <!":• ' rabbik állal, nihil egyetlen erv- 
ng es törvénykönyv ismerteteti el . . a Sell. A. 
három évszázad óta az egyetlen theologiai 
törvénykönyv a zsidókra nézve, a Sehulehan 
A. a mi katekizmusunk . . . ma már csak 
Sehulehan Aeuch zsidók vannak ! Ha a főrabbi 
ur mnndókája igaz, akkor ez az ember e 
könyvben nagy valótlanságot állított vagy 
legrosszabb esetben akarata ellenére elha­
markodta a dolgot." Dr. Hahmer magdeburgi 
rabbi Vierer lexikonában (187!).) ezt mondja :
,. A Sehulehan A.-ot a zsidó községek, mint 
irányadó zsinórmértéket fogadták el a gya­
korlati vallásos élet számára." Hogyan Írha­
tott ilyent Singer ur ellenvéleménye dacára"? 
l>r. Kölnit Sándor, a zsidóság szemében vi­
lághírű ember <t ISIM.) pécsi rabbi korában 
irt és Nagyváradon 1881-ben ..Zsidók törté­
nete"* cint alatt kiadott könyvének -17. ol­
dalán azt írja Kiíróról, hogy ..az a gyakor- 
uti vallásos életre még most is érvényesnek 

elismert vodexet szerkesztett." Pedig ez az 
ember nem volt ám olyan ám ha-árec alak, 
a „föld népéből" való tudatlan ember! Lehet, 
hogy még nem tudott annyit, mint némelyik 
bácskai rabbi, de ezt meg lehet neki az egy­
szer bocsátani. Ls dr. Kohn Sámuel, ki a 
Pallas Nagy Lexikon hasábjain a Sehulehan 
A.-ról azt mondja: „hogy az a zsidók rend­
szeres törvény és szertartáskönyve" ez
se volt valami sötét gój! Lzek a jó rabbik 
és tudósok vsak tudták, hogy mi kötelező 
törvénykönyv és mi nem. Hu privát embe­
rek vagy községek egyes konkrét esetekben 
elvileg vitás ki'-vtlesbvn a rabbikhoz, különösen 
az orthodox rabbikhoz fordulnak, ezek pedig 
túlsúlyban vannak, a rabbik csuknom kivétel 
nélkül a Sehulehan Arudi alapján szoktak 
dönteni. Vannak a zsidóknak törvényszerű 
szokásaik, melyek kizárólag csakis a Sehulehan 
A.-hun vannak előírva pl., mikor a vőlegény 
a menyasszony ujj áru huzza a gyűrűt, ezt 
mondja: ..Ezen gyűrű által légy velem el­
jegyezve Mózes és Izrael tor vénig szerint !' s 
ez a hely nincs meg másutt, csuk a Sehulehan 
Aruehhan !! (Eben liaezer "27, 1. Hiúra.) Hoz­
hatnék fel még igen suk bizonyítékot és 
nem frázist, mint a főrabbi ur szokta, a 
Sehulehan Arueh érvényére vonatkozólag, de 
talán felesleges. Rabbi ur tudja, hogy mi 
az összzsidóság hynayyobb részének szemvben 
a Sehulehan A., de ismét nem akar tudni, 
mert érdeke most igy kívánja. Ez az ember

láthatja az olvasó közönség amilven

„elhamarkodó" állításaiban, olyan „merész 
a tagadásban

Egyéb kirohanásain kívül főrabbi ur meg 
igi‘11 naiv mondásokat is megkockáztat. Azt 
Hja „Ha felsorolunk a szép, gyakran az evan­
géliumi tanokkal (?) még a szavakban is meg­
ég ve zö tanokat és amúgy mellékes,), illegje 
gyeznök, hogy helytelen részletek is vannak | 
benne, egészen más véleményt alkothatnánk *
H tabániiról." Lám, milyen okos a rabbi ur. j 
Lm hozzam fel a talmudi szép helyeket, s ; 
mondjam, hogv milyen pompa- könyv az a 1 
talmud! Habin ur On nem tudja megítélni a i 
1111 vitánkat a kalocsai rabbival. Ha tudna j 
ilyent nem ima. A kalocsai rabbi először meg j 
azt is letagadta, hogv jóadag faji hiúság is ; 
viui a talmud soraiban s épen ezen hoszunto
tagadás miatt voltam kénytelen felhozni par ide- :
tetet, hogy v égre belássa a talmud vagy Seb. j 
A. tisztogatásának szükségességét! Ls ha <> j 
ezt elismerte volna, azonnal megszűnt volna ; 
minden vita. tikban ;/<•"Aolkozá ember láthatta j 
a vita folyamán. hogy en az ogesz talmud j 
szellemét nem Ítéltein el s mindig azt irtani : ; 
tartsak meg a zsidók a talmudot. de saját jól | 
felfogott érdekükben tisztogassák meg En emu 
akartam a talmudot „ejmn’á tenni", a ki ilyent 
ir, alaptalanul gyanúsít s az egész vita fölött 
nme- helves áttekintésé, Ls ha akkor meg 
avval áll elő „eliez még nem kell négy évig 
keleti nyelveket tanulni", élveinek teljes 
hiányáról tesz tanulságot. Ls hát talán doktor 
rabbiknak kell lennünk, hogy kisüssük a Iái­
mul! keletkezésének évezredét' vagy hogy 
„felfedezd! klltllillieizmust és felfedezett lutllO- 
ranizmusf* írjunk ?

Rabbi ur nagyot téved, mikor azt hiszi, 
hogy a talniudnak csak egy-két kifogásolható 
helye vau. Aránytalanul sok van ! Körülbelül 
egy harmada szép, kifogástalan, egy harmada 
szerény véleményem szerint mint, kompromit­
táló rész egyszerűen kidobandó volna, egy har­
madáról ne is szóljunk. Ez a rabbiknak ér­
téktelen fecsegése, képtelen mesék és viták 
gyűjteménye. Vsak egy példát ! A Beccáröl 
vagyis tojásról elnevezett szakaszban a rabbik 
legkivalólihjai azon vitatkoznak, hogy szabad-e 
megenni azt a tojást, melyet a lyuk szom­
baton vagy ünnepnapon tojt. A vita ered­
ménye az, hogy Sammáj rabbi iskolája sze­
rint meg szabad enni, a hires neves Ildiét 
iskolája szerint pedig nem. Ezek mellett az 
u. 11. imént említett kompromittáló részek 
mellett olyan egyszerűen átsurranni nem sza­
bad: hisz ezek nagyon alkalmasak arra, hogy 
a talmudi alapon álló zsidósággal szemben a 
kereszténység valami sok bizalommal ne vi­
seltessék." A zsidóságot és kereszténységet tör­
vénykönyveik tekintetében rabbi ur ne lia- 
soniitgassa össze. Lg és föld! Aztán nálunk 
határozottan ki van mondva, mit kell elfo­
gadnunk, hinnünk és megtartanunk : nálunk 
van feltétlen tekintély önöknél rabbinikus 
„mixtum compositum", melyre már egyszer 
a tisztogatás nagyon ráférne. Egyébként Stein 
L. rabbi („Die Schrift des Lebens“ Stmsslmrg 
1877.) maga mondja: „Sajnos, azt kell állita- 

I ttunk, hogg abból, a mit a talmud a: Írott mó- 
; zeni törvény szükséges magyarázatának állít, igen 
1 sok ártalmas emberi rendeletnek bizonyul s a mi 
j vallásunk fényét nagyon elhomályosítja." Nem 
: én teszem csúffá az önök törvénykönyvét!
; Maga a talmud homályositja el a vallás fé- 
I nyél, kivetendő részével s ezt egy legalább 
I olyan okos rabbi Írja, mint a milyen okos 

Singer ur!
kamuiéi asszony esetét most 
ejtse el rabbi ur. Igaz, men­
etinek a helynek múltkori 
azért kihasználja arra. hogy 

a zsidóknak a keresztényekkel szemben gya­
korolt jótékonyságához átmenetet, hidat te­
remtsen. Mi keresztények Jézus és a rabbik 
jótékonyságának ilyen összeboronálásán vsak 
mosolyogni tudunk. Egyébként én nem taga- 
gadom, mit a főrabbi ur ir, hogy a zsidók 
jót is tesznek a keresztényekkel, baráti vi­
szonyban élnek velük s még ajándékot is 
küldenek nekik. 1 le tudja, rabbi ur, ennél az 
ajándékküldésnél mindig előttem ál a Svlml- 
clnui A. eg\ paragrafusa. Azt gondolom ma­
gamban : Ken dós, tudom én ezt az ajándék- 
küldést! Kommentár nélkül leközlötn e he­
lyet. Rabbi ur, lm fejetetejére áll. akkor sem

bírja letagadni Hogy hogyan magyarázza, 
avval én már nem töródóin.

,|ore deu 148,7» és 12 Hága igy hangzik 
„Tilos az »kamuknak ajándékot küldeni az. 
o ünnepnapjaikon, hacsak nem tudja az em­
ber, hogv nem hisznek bálványokban és nem 
szolgálnák azoknak. „Ennélfogva, ha egy 
varosba ér az ember s látja, hogy az aka­
rnak örülnek az o ünnepnapjaikon, az ember 
örüljön velük , ue vsak azért, hogy az ellen­
ségeskedést kikerülje, mert egy ébként az kép 
mutatás. De aki lelkiüdvével törődik, tartóz­
kodjék a veink való örvendezéstől, ha t. i. 
megteheti anélkül, hogy haragjukat magára 
vonna. Így manapság is (t. i. a Hl. századtól 
kezdve Nyaigateuröpában ha egy) »kuninak az 
ember ajándékot akar küldeni a karácsony 
utáni nyolcadik napim melyet újévnek nevez­
nek, az ajándékot az ember, hacsak lehet, 
előtte való este küldje, mert szerencsés elő­
jelnek tekintik, ha ezen ünnepen ajándékot
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Jézus és 11 
már csakugyan 
tegeti is magát 
felhúzásáért, de

kapnak." (Karácsony nital, imtalis, 1*2 sza­
badkai főrabbi sem dispulálhatja le. hogy itt 
az akumok keresztényeket jelentenek!) Íme, 
igy fest az ajándékküldés a Seb. A.-ban !

A B. N. tegnapi számában közlőitekre 
ez volna feleletem Olvasó közönségünk ismét 
hilhattn, hog\ a főrabbi ur szokása szerint 
nagvukat mondott, semmit nem bizonyított, 
erőlködése frázisdobálas, szalmaesépelés volt.

*

Tudomásom szerint a főrabbi ur most 
már a személyes támadásokkal végezve a 
leközlött talmudvitához tárgyilagos megjegy zé­
seket kiviül tenni s ezek közzétételére a 
Bácskai Napié) hasábjait tiszteli meg. Nagyim 
szép lesz. Magam is kiváncsi vagyok, hogyan 
védi meg azt, amit a kalocsai rabbi hiába 
védett. Természetesen a választ meg lógja 
kapni ugyanezen lapban, de remélem az el­
len sem lesz kifogása, ha én a válaszomat a 
B. Hírlapba is beküldőm. Korábbi ur talán 
azon lesz, hogy a méltányosság elvénél Ingva 
cikkeimet ott is bevegyék. Nagyon kérem a 
főrabbi urat, vegye tekintetbe, lmgy a Kalo­
csai Néplapban az eredeti vita alkalmával 
kötött marsi ruta val hadakoztunk ; csak annak a 
megvitatása volt megengedve a szerkesztő 
által : vájjon benne van-e ez vagy az a hely 
a talmiéiban illetve Sehulehan A.-ban, s ne 
szorulnak-e ezen könyvek a tisztogatásra. 
Rabbi ur szintén tartsa ezt szemei előtt s 
mindig a tárgynál legyen kegyes maradni! 
Azt elgondolhatja, hogy az eredeti vitában 
több argumentum ad hominem volt pro és 
kontra kölcsönösen: tehát ilyeneket, melye­
ket szabadkai viszonyok között úgy a kalo­
csai rabbi, mint magam is máskép irtunk volna, 
se ellenem ki ne használjon, se a kalocsai 
rabbi hátrányára ne fordítson. Velem szem­
ben az igazságosság, vele szemben mint kí­
vülálló féllel szemben a méltányosság kívánja 
ezt. A tárgyhoz, tehát a talmudhoz és Seb. 
A.-hoz nem tartozó dolgokat ne hozzon fel. 
Ha mégis közölni akar ilyeneket, közölje a 
vita után vagy közölje más lapban és küldje 
he nekem is bármikor a válasz czéljából; 
rendelkezésére állok. Olyanjdolgokut, amiket 
a kalocsai rabbi felhozott, vagy pláne elcsépelt, 
ne hozzon fel. Nyíltan és világosan beszél­
jen — olyan feleletet is kap. A mit én soha 
nem tagadtam, olyannal ne vádaskodjék és 
azt a módszert, melyet eddig On is, a kalo­
csai rabbi is követett, ne használja! Értem a 
szépség tapasz alkalmazásának különleges 
módszerét; erről Stem J. rabbi „Lichtsrtahlen 
aus dem Talmud“ Leipzig) már megmon­
dotta: „már gyakran nyilatkoztunk ama ta- 
kargatási módszer és szépitgetés ellen, mely 
a zsidó publicisztikában divatossá lett I“
Ha ezek tekintetbe vételével, kitudja mutatni, 
hogy idézeteim nincsenek meg szent köny­
veikben s a szent könyvek javítása zsidók 
érdekében nem kívánatos erre kiváncsi ami 
közönségünk, akkor én leszek az első, 
aki Singer urnák gratulálok.

Miért mer minden jött ment parktiznt ve­
lünk, többségben lécéi, magyar katholikusok- 
kal ? Mert nincs erős sajtónk. Ha nincs, hát 
legyen! Hsz, csak lépjenek be. mindnyájan a
KA TJT. SAJ TÓ EG YES Ví LETHE
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Uj könyv a munkásokról.
Huszár Károly: Magyarország ipari 

munkásai.
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•rj Igaz. Egy kititotetlen
tárnia Szép vreiinvn v. mondhat um í" 

pattanva ll.it meddig ing ez ig' tartani; 
\ mai fiatalság rok>sen y> int keres ínvo 
mai kkal) u.ir t t .11 após »sebeiben

KVlwM'g (fontoskodva! Mit ásóinál Sta 
nossvhos

f rj tho^susan) Ahho* a lóhUtöhbi
lit>?'*n né hivatala *«• vagyona. Vömnek nem 
kell \mii figadotn «'I «I1 aki az apjától 

up,itt l"T< zsd.uod«>it n« nv- 'i vvot-rt öruk«>’< 
l'i'lv g Kp Vi kn mint te.
V'.-rj : \«!""ága több van 

r.a!a a fején
»ég S/.akasztott a t 

rj ;vlf. rlv auv a I ’t>r -z
n altok «-ti i< Dt» hissen ép 
h.'t fii'-L» > -ak '«•rvb«1 -«*m

mint

történeted 
Hasonlók 
esért iu'iii

vennünk őt. Mi 
(mimik»»M«n

K címen néhány nap múlva egy mind 
májunkat közelről érdeklő «•> az egész ke 
reszténv szociális mozgalomra nézve nagy 
jelentőséggel birú munka ing napv ilágot 
látni Huszár Károly -zerk«-.-ztő tollából. 
Kontos számokkal és megbízható ».latokkal 
világit be a szerző a magyar munkásélet 
mélységeibe >L nyomorúságába. Az ipari 
szociális kérdés lényege meg -'-k ah sn em­
ber előtt is ismeretlen. aki megfelelő szóéi- 
ális érzékkel hir és bu g«’) tev-kenyveget 
akar kifejteni a keresztény társadalmi akciók 
terén A papság, a tanítói kar a köztisztvi­
selők, nem ismertetik meg kellőképen a 
munkáskérdést, mert nem jutnak a megfő 
lelő adatok birtokába Maga a munkásosz­
tály sem hajlandó hitelt adni sokszor tömö­
rülésre való felhívásunknak, mert nem is­
meri az általános szociális helyzetet.

Ezen akar Huszár Karoly uj könyvi» 
segíteni. Ebben mindenki által érthető, s 
mindenki által hozzáférhető módon ismer­
tetve lesznek statisztikai adatokkal az ipari 
munkások száma, a munkások családi álla­
pota. kora, neme, — a munkaidő a kisipari 
rs gyári munkabérek. — a munkáslakások 
_;i munkások táplálkozása, a munka áldo­
zatai — az iparfelügyelet és a szakszerve 
zeti ügyek. Hézagpótló mii ez a füzet a 
keresztény szociális irodalomban. Ha ezt sok 
ezer számra tudjuk a nép köze vinni, akkor 
egy csapásra kell fellendülnie szakszerve­
zeti mozgalmunknak.

Azért melegen ajánljuk ezen röpiratot 
összes szervezeteink és egyesületeink hatha­
tós pártfogásába. Egyetlenegy felyilágoso- 
dott keresztény szocialista asztaláról sem 
hiányozhatik Huszár Károly ezen régen várt 
röpiratá. Egvus példányok ára 40 Lt*g*
alkalmasabb volna, ha szervezeteinkben 
egyesek összegyűjtenék a pezt és egy utal­
ván von rendelnék meg hz összes szükséges 
példányokat egy címre. Megrendelhető a 
pénz előleges beküldése mellett e címen • 
Huszár Károly szerkesztő Budapest, \ Hl., 
Szentkirály-utca 28.

a kóv»*t s ráiili*. \ aki p*‘dij£ a/. * * 
mint a villá ul,i- ru: úja műit a hu 1 “
való féltükben pedig mi'grei'enéiit«k «/ «-c-k 
•í lőnek, mint .1 holtak. l*Vö«lv«m pedig a* 
angv.o monda ,t? a-s»«>nv««snak Ne félje­
lek ti mert tudom. hogy Jézu»f kere-ttek. 
ki megfv.-ziU• tett Nim - itt mert fe '-ama 
doti. amint mvgmoudoVa J«»rtek lu~*atok «« 
helvet hova tet««iett vain .1/ l r Niat«- 
XXV111 7 ti

llát ezekben az egv-zerii szavakban 
ik a mi uagv örömünknek az osa. 1-zu-

sunk, a mi Megváltónk, halálra metlt «rét- 
tünk s p.ro vére hulta-a al kienge-ztel:«- a 
megbántott Ist.-nt Mikor p« «hg kikelt un 
ágy ából. bt‘í>izi«ny itotta hogv erősebb mint 
a hala! eny«*sz«‘te - «»b-g hatahiia> arra .utgy 
övéit is felkelt--- m< g .timukböi az örök «».etre

Ha földi •■letemben a szenv«-des koszo­
rúja sebzi fejem«1!, válluitu a niigpru ;a,t a- 
tások nehéz kere-ztjv alatt roskadoznak. Íme 
ott a távolban a feltámadás hajnali pírja 
dereng felém. Elszórt csontjaim újra «-leire 
kelnek s ott vigadhatok az én megváltó J<- 
tusom kebelen «írok időkön keresztül.

Ez a mi nagv örömünk igazi nagy oka 
Alleluja ! 11

zelod

tosra

•Inénk meg vén »egünkre 
N« -,em jobb eszmém van 

le-ég Igazan ?
• rj : Igazán. A Mukt gverek 
eleei g Mu'm } 1 'gv*n. «-s.ik nem kép 
hogv ez a körülrajongott, dédelgetett 

•»érj De igen is képzelem. «Sót biz- 
veszem. Muki gazdag Hu, Zsíron bács

Uj politikai pért- Vjvidéken. mint 
tudóhitónk írja, uj nvmz«;tiségi politikai pari 
van alakulóban. Az uj szerb párt címe az

kai földek boldog örök -«■ Nemesi <i*«?re 
van. maholnap báró is lehet, »«ivet*» idő­
zik

önálló

április hó 
tart.

-zerb nemzeti párt lesz
A korhézügyl bizottság

22 dikén. d'-lutau
zenián 

I órakor ülést

hírek.

Tájékoztató.
Április 21. Hangverseny u városi színház- 

ban, a Szabadkán emelendő Arpádházi Szent-hr- 
zsébet szobrának alapja javára

Husvét ünnepe.
Nincs ember, még a hitetlenek világá­

ban sem. ki ne várná örömmel a husvetet. 
Az Egyház annyi szép gondolattal a szokas­
sa! díszítette fel e szent napokat hogy ki 
nem térhetünk megindító varázsuk elöl. íme 
a piros tojás, melynek piros színe oromét 
jelent, maga a tojás pedig Knsz us elpat­
tanó sírját. Nyugvó szelíd bárány az oltáron, 
lábai közt a győzelmi zászlóval Krisztus jel­
képe, az ártatlan isteni Bárányé; ki halai»-
val elvette a világ bűneit.

A templomok hajóját betölti a sok ko­
sár, lebontva fehér kendőkkel; illatos son­
kákra, húsokra, kalácsokra hullik a szentelt 
viz s száll felettük a tömjén tust. A ke- 
resztvnvek szép szokása ez, kik a 
alatt nem élvezték a huseledeleket, az első 
húst az Egyház által megszentelve akarjak 
asztalukra helyezni. A húsvéti locsolásban 
pedig a jókedv s derült üröm nyilatkozik meg.

A húsvéti ünnep a legnemesebb lelki 
örömet s a legédesobb szivbéli megnyugvást | 
varázsolja az ember szivébe. Nincs is a vi- ; 
lúgon semmi, ami annyira tudna az ember , 
lelkére hatni, mint az Egyházak szent mys- 
teriumai. Minő egyszerű szavakkal írja le a 
szent Írás a feltámadást s ime ez után sár- 
kalatos kövévé lön az Egyház tanainak. 
Szombat elmúltával szürkületkor pedig, me v 
a hét első napjára virad. eljőve Maria Mag­
dolna és a másik Mária, megnézni a sírt. bs 
ime nagy földindulás lön. Mert az l rangy ala 
leszállt a menyből s odajárulván elhengerit«-

—- A pályaház Ínségei. Semmi ellen 
ntuu panaszkodtak egv hamarjában annyit 
mint a szabadkai felvételi állomás bajaira. 
Végre a bajok orvoslása fele megkezdték az 
első lépést, hogy így legalább az épületnek 
az utasuk nyakába leendő szakadását aka­
dályozzak meg Az osztály mérnökség enge­
délyt kér a városi tanácstól, hogv az «-g«-sz 
épületet alá falazhassák, s hogy a postát ki- 
bővíthessék. Uj pályaház ugyan nem lesz. 
ezért azonban az utasok abban a keilvez- 
ményben részesülnek, hogy a javítási mun­
kálatok folyamán még inkább szoronghat­
nak. esetleg ázhatnak, vagy a napon süt­
kérezhetnek.

— Bácskai festőművész. Kopilovics 
István, bajmoki születésű festőművész, ki 
tanulmányait évek során át Münchenben, 
majd Kánsban végezte, jelenleg Elórencben 
képzi magát, honnan pár hó tuulva Rómá­
ba megy és bevégzi tanulmányait az örök 
városban. Az erősen fejlő tehetségű művest 
őszre Magyarországba utazik es Budapesten, 
meg Szabadkán festményeiből kiállítást fog 
rendezni, ami igen érdekesnek Ígérkezik.

— A zentat vashld megnyílt. A zeii- 
tai vashid tegnap, 17-én megnyílt ugv a 
gyalog, mint a kocsiforgalom számára. A 
megnyitásra az engedélyt a kereskedelem- 
ügyi miniszter táviratiiag adta meg. Az 
örömhírt a hatóság falragaszokon közölte 
a lakossággal.

— Szabadságot kérő tisztviselő. Vujko- 
vies Boldizsár városi számvizsgáló, egész­
ségének helyreállítása végett három havi 
szabadságot kér a törvényhatósági bizott­
ságtól.

Uj szülésznő. Bezerédy István, fő­
ispán. az újonnan rendsz.-resitvtt felsotavan- 
kuti szülésznői állásra hvetovics Lajosne, 
született Mrkovies Ágnest nevezte ki.

— Palicsi kinevezések. Bíró Károly 
dr , polgármester ma, a palicsi személy zetet 
kinevezte. Valamennyien a tavaliak nevez­
tettek ki.

Családi jelenet.
SZKMÍXYKK

Férj
Feleség
Aranka, leányuk.

múlott el 
mindig a nvu-

Feleség : Ismét egy ev 
Férj: S leányunk m«'-g .

kunkon ül. A sok" bálozásnak. mulatozásnak 
semmi eredménye.

Feleség; Eredménye/ Volt. sut sajnos, 
must is meg van (az Íróasztalra mutat).

Aranka társaságában.
Feleség: Igaz, igaz de .
Férj Semmi de. Nvtu tür«>k ellent­

mondást Aranka Muki-'» lesz Punktum (el 
• rzi'kenvülve Miiven boldogok 1« leszünk 
*kkor y Szinte megifjodok mar a gondola­
tára is. Szeretm k kiugrant a bőrömből Ott 
k.«zdhvtn« tu el újra. a hol liwtatabh weiw 
hon hagytam, «ragyogó arwel) — a keilte 
kezésnél.

Fele-ég Ohó « regem 1 Nem addig a 
Hogy ismét erre a tétlen sorsra ju-aank ? 
Egyebet se csináljunk, mint kuzdjUnk az 
adósságok arja ellen - mutogsasuk azt, a 
mink csak volt valamikor? llatíirozoUan el- 
lentmoudok. Nem engedem meg, hogy •»* 
telemil költekezz.

Férj; oda sem figyelve Legelső sor­
tom Pestre megyünk lakúi Saját paietánkba. 
Érted, saját palotánkba.

Feleség: Semmi esetre. Itt maradunk 
továbbra is. Ugv nie vagyok nőve e vá­
roska falai köz«', hogy talán sohasem szok­
nám meg a főváros e*jo» életét Az idegen 
arcok hidegen hagynának, a paloták töm­
kelegé pedig

Férj : Ah. lárí-fári Más vér csörgede­
zik az én ereimben s más a tieidben, (ötn- 
lengve) Hangadói leszünk a felsőbb tize/rek 
köreinek. Estélvekre járunk. Bámés* sze­
mek irigv tekintetet vetnek majd négyes 
fogatom után. otthon pedig egész szolgába«! 
h»si parancsaimat Úgy, mint egykor, re- 
gvnte. (vidoran) Es mit szólsz hozzá, ha 
majd a keresztelőn Muki nevet kap az új­
szülött? Báró Széuássy Muki. Jól hangzik 
úgy e ?

Feleség . (indulatosan) olyan nincs. Nem 
engedem, nem engedhetem. Leány lesz az 
első -zuluit. Igenis, (édeskésen) Sséoáaiy 
Mici bárónő, .lói hangzik, nemde?

Férj: (dühösen az asztalra csapja a 
kezében tartott újságokat) l gy történik min- 
den, ahogv én akarom. En vagyok az ur a 
háznál. Igen.

Feleség: (felkel az asztaltól s vála­
szolni akar.)

Férj: (dühösebben) Nem tűrök ellent- 
mondást. Netu. Fiú lesz. Muki lesz. Punktum.

A csetepatéra Aranka a szobába jön.)
Aranka . De mit csináltok ilyen lármát ? 

Mi történik itt ?
Férj : (meghunyászkodva) Semmi, semmi 

édesem. Rozs.Iá- címerünk kifényesitésének 
következményeiről csevegtünk csupán. Ki- 
y ánsz valamit ?

Aranka: Igen. I jságot mondok
Férj, feleség : Nos, nos ?
Aranka: (.szemlcsütve) Kérőm van.
F• -rj : (mohón) Muki ?
Aranka: Oh dehogy. Mámloky >zolgabiró.
Feleség, (meghatva átöleli Arankát) 

Kedves leányom I
Aranka : (atyjához, pityergősen) Hát te 

nem örülsz?
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Kzek a jij urak igenis tiszlulUbb codexel 
akartak. Igaz. Imgs nem igen tiszta ig\ sem, 
de arról csak a judaizmus maga tehet. Azt 
írja Singer ur: „Nem lehet azt állítani, hogy 
a Svhulelian A jelenlegi kötelező törvény­
könyv.“

Ismét rabbinikus manipuláció. A rabbik, 
ha sarukba szorítják őket, képesek azt mon­
dani, hogy ők törvénykönyv nélkül élnek 
(talmiul helyett a koztudatból, Sehulch A. 
helyett talán közvéleményből) s ha van is 
tönénykonynik. az nem : (kiilóiii»en nem
kötelez a mit a gojuk kipieézhetnek a tör­
vénykönyvekből !) s még ha kötelezne is azt 
is ha nines más hatra /< szabad ta­
gadni ! Ezt a módszert látjuk Singer ur­
nái ts

1 le nézzünk a rabbi ur nagy trázisának 
a szeme közé Kiőre bocsátom, hogy amidőn 
Singer ur a Sebőiéban A.-mik, mint jelenleg 
is kötelező törvénykönyvnek érvényét és ál­
talános tekintélyét letagadja, a zsidók nagyobb 
részének is oda dobta a keztvüt: mert azok 
felfogása sem fedi az övét. Avval, bogy van 
néhány z.aidú. kinek a tízparancsolat sem 
kell. kinek tnlmud is, Sehnlehan A. is liekuba, 
kinek gondolkozása és főkép escb'kré*mádja 
nem a szent könyvek elvei szerint való. avval 
továbbá, hogy vannak reformzsidók is, még 
nines a SehiUeban A. tekintélye leeáfolva 1 
Azt el ne feledje a rabbi ur, hogy én Írtam 
„felvilágosultabb"* zsidókról, kik „húzódoznak i 
a talmudtól" > én főleg orthodox zsidókra i 
vonatkoztattam a vitában állitásaimal 1 Rabbi 
uron kivid van még okos ember a zsidók 
közt is s ezeknek más a véleménye, mint az 
övé. Az orthodo.r Elhuherger Urunk is talán 
okos ember volt. Kz „Historisches Haiidbueh“ 
(Budapest IKsJ.) limit könyvében Így nyilat­
kozott: „A Sehnlehan Arueb megjelenési1 
Utál! az össze,' rabbik által, mint egyetlen érvé- 
n yes törvémykönyv ismerteteti el ... n Sell. A. 
három évszázad óta az egyetlen theologiai 
törvénykönyv a zsidókra nézve, a Sehnlehan 
A. a mi kateki'.masunk . . . ma már csak 
Sehnlehan Arneh zsidók vannak'.“ Hu a főrabbi 
ur mmidókájn igaz, akkor ez az ember v 
könyvben nagy valótlanságot állított vagy 
legrosszabb esetben akarata ellenére elha­
markodta a dolgot.*1 Ur. Ralimermagdeburgi 
rabbi Pierer lexikonában (1879.) ezt mondja: 
„A Sehnlehan A.-ot a zsidó községek, mint 
irányadó zsinórmértéket fogadták el a gya­
korlati vallásos élet számára. Hogyan Írha­
tott ilyent Singer ur ellenvéleménye dacára ? 
Dr. Kohut Sándor, a zsidóság szemében vi­
lághírű ember (| 1894.) pécsi rabbi korában 
irt és Nagyváradon 1881-ben „Zsidók törté­
nete*1 eim alatt kiadott könyvének dl7. ol­
dalán azt írja Káróról, hogy „az a gyakor- 
ati vallásos életre még most is érvényesnek 

elismert eodexet szerkesztett.* Pedig ez az 
ember nem volt ám olyan ám ha-áree alak, 
a „fold népéből* való tudatlan ember! Lehet, 
hogy még nem tudott annyit, mint némelyik 
bácskai rabbi, de ezt meg lehet neki az egy­
szer bocsátani. Es dr. Kohn Sámuel, ki a 
Pallas Nagy Lexikon hasábjain a Sehnlehan 
A.-ról azt mondja: „hogy az a zsidók rend­
szeres törvény és szertartáskönyve" ez 
se volt valami sötét gój! Ezek a jó rabbik 
és tudósok vsak tudták, hogy mi kötelező 
törvénykönyv és mi nem. Ha privát embe­
rek vagy községek egyes konkrét esetekben 
elvileg vitás kérdésben a rabbikhoz, különösen 
az orthodox rabbikhoz fordulnak, ezek pedig 
túlsúlyban vannak, a rabbik csaknem kivétel 
nélkül a Sehnlehan Annii alapján szoktak 
dönteni. Vannak a zsidóknak törvényszerű 
szokásaik, melyek kizárólag csakis a Sehnlehan 
A.-ban vannak előírva pl., mikor a vőlegény 
a menyasszony ujjára huzza a gyűrűt, ezt 
mondja: ..Ezen gyűrű által légy velem el­
jegyezve Mózes és Izrael törvényi szerint!" s 
ez a hely nines meg másutt, csak a Sehnlehan 
Amchban !! (Eben haezer *J7, 1. Haga.) Hoz­
hatnék fel még igen sok bizonyítékot és 
nem frázist, mint a főrabbi ur szokta, a 
Sehnlehan Aruch érvényére vonatkozólag, de 
talán felesleges. Rabbi ur tudja, hogy mi 
az osszzsidóság legnagyobb részének szemében 
a Sehnlehan A., de ismét nem akar tudni, 
mert érdeke most igy kívánja. Ez az ember 
— láthatja az olvasó közönség amilyen
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„elhamarkodó" állításaiban, olyan „merész 
a tagadásban

Egvéb kirohanásain kívül főrabbi ur még 
igen naiv mondásokat is megkockáztat. Azt 
írja. „Ha felsorol nők a szép, gyakran az evan­
géliumi tanokkal (?) még a szavakban is meg­
egyező tanokat és amúgy mellékesei, megje­
gyeznék. hogy helytelen részletek is vannak 
benne, egészen más véleményt alkothatnánk 
a tahitiidról.** Lám, milyen okos a rabbi ur. 
En hozzam fel a talmudi szép helyeket, s 
mondjam, hogy milyen pompás könyv az a 
talmiul! Rabbi ur Un nem tudja megítélni a 
mi vitánkat a kalocsai rabbival. Ha tudna 
ilyent nem ima. A kalocsai rabbi először meg 
azt is letagadta, hogy jóadag faji hiúság is 
van a talmiul soraiban s épen ezen boszantó 
tagadás miatt voltam kénytelen /elhozni por id,- 
:rtet, hogy végre belássa a talmiul vagy Seb. 
A. tisztogatásának szükségességét! Es ha u 
ezt elismerte volna, azonnal megszűnt volna 
minden v ita. Oke'in i/"odolkozo ember láthatta 
a rita folyamán, hogy én az egész talmiul 
szellemét nem Ítéltem el s mindig azt irtain : 
tartsák meii a zsidók a talmwlot. de saját iái 
felfogott érdekükben tisztogassuk meg En enni 
akartam a talmudot „csúffá tenni", a ki ilyent 
ir, alaptalanul gyanúsít s az egész vita fölött 
nincs helyes áttekintése. És ha akkor még 
avval áll elő „ehez. még nem kell négy évig 
keleti nyelveket tanulni", érveinek teljes 
hiányáról tesz tanulságot. Es hat talán doktor 
rabbiknak kell lennünk, hogy kisüssük a tal­
miul keletkezésének évezredét' vagy hogy 
..felfedezett kaibólieizmust és felfedezett luthe- 
ranizmnst* Írjunk?

Rabbi ur nagyot téved, mikor azt hiszi, 
hogy a talmudnak csak egy-két kifogásolható 
helye van. Aránytalanul sok van ! Körülbelül 
egyharmada szép, kifogástalan, egy harmada 
szerény véleményem szerint mint, kompromit­
táló rész egyszerűen kidobandó volna, egy har­
madáról ne is szóljunk. Ez a rabbiknak ér­
téktelen fecsegése, képtelen mesék és viták 
gyűjteménye, (’sak egy példát! A Beceúröl 
vagyis tojásról elnevezett szakaszban a rabbik 
legkiválóbbjni azon vitatkoznak, hogy szabad-e 
megenni azt a tojást, melyet a lyuk szom­
baton vagy ünnepnapon tojt. A vita ered­
ménye az, hogy Samimíj rabbi iskolája sze­
rint meg szabad enni, a hires neves 1 lillet 
iskolája szerint pedig nem. Ezek mellett az 
ti. n. imént említett kompromittáló vészek 
mellett olyan egyszerűen átsurranni nem sza­
bad : hisz ezek nagyon alkalmasak arra, hogy 
a talmudi alapon álló zsidósággal szemben a 
kereszténység valami sok bizalommal ne vi­
seltessék. A zsidóságot és kereszténységet tör­
vénykönyveik tekintetében rabbi ur ne ha- 
soniitgassa össze. Eg és föld! Aztán nálunk 
határozottan ki van mondva, mit kell elfo­
gadnunk, hinnünk és megtartanunk ; nálunk 
van feltétlen tekintély önöknél rabbinikus 
„mixtum compositum**, melyre már egyszer 
a tisztogatás nagyon ráférne. Egyébként Stein 
L. rabbi („Die Schrift des Lebens“ Strassburg 
1877.) maga mondja: „Sajnos, azt kell állíta­
nunk. hogy abból, a mit a talmiul a: írott mó­
zesi lőrééiig szükséges magyarázatának állít, igen 
sok ártalma- emberi rendeletnek bizonyul s a mi 
vallásunk fényét nagyon ethomályosi/ja." Nem 
én teszem csúffá az önök törvénykönyvét! 
Maga a talmiul homályositja el a vallás fé­
nyét, kivetendő részével s ezt egy legalább 

I olyan okos rabbi irja, mint a milyen okos 
Singer ur!

Jézus és a katlanéi asszony esetét most 
már csakugyan ejtse el rabbi ur. Igaz, men­
tegeti is magát ennek a helynek múltkori 
felhúzásáért, de azért kihasználja arra, hogy 
a zsidóknak a keresztényekkel szemben gyn- 

; korolt jótékonyságához átmenetet, hidat te- 
\ remisen. Mi keresztények Jézus és a rabbik 

jótékonyságának ilyen összeboronálásán vsak 
mosolyogni tudunk. Egyébként én nem taga- 
gadorn, mit a főrabbi ur ir, hogy a zsidók 
jót is tesznek a keresztényekkel, baráti vi­
szonyban élnek velük s még ajándékot is 
küldenek nekik. I >e tudja, rabbi ur, ennél az 
ajándékküldésnél mindig előttem ál a Schul- 

I elinti A. eg\ paragrafusa. Azt gondolom imi- 
I gainban : Ken dós, tudom én ezt az ajándék- 
! küldést! Kommentár nélkül leközlöm e he­

lyet. Rabbi ur, lm fejetetejérc áll, akkor sem

bírja letagadni. Hogy hogyan magyarázza, 
avval én már nem törődöm.

Jure dea 148,5 és 12 Haga igy hangzik : 
„Tilos az aknátoknak ajándékot küldeni ux 
ö ünnepnapjaikon, hacsak nem tudja az em­
ber, hogy nem hisznek bálványukban és nem 
szolgálnak azoknak. „Ennélfogva, ha egy 
városba ér az ember s látja, hogy az ato­
mok örülnek az u ünnepnapjaikon, az embei 
örüljön velük ; de vsak ív.ért, hogy az ellen­
ségeskedést kikerülje, mert egyébként az kép- 
mutatás. De aki lelkiüdvével törődik, tartóz­
kodjék a velük való örvendezéstől, ha t. i. 
megteheti anélkül, hogy haragjukat magára 
vonná. így manapság is (t. i. a Ili. századtól 
kezdve Nyugateurópában ha egy) akiunnak az 
ember ajándékot akar küldeni a karácson) 
utáni nyolcadik napon melyet újévnek nevez 
nek, az ajándékot az ember, hacsak lehet, 
elülte való este küldje, meri szerencsés elő­
jelnek tekintik, ha ezen ünnepen ajándékot 
kapnak." (Karácsony nital, natal is, 1*2 sza­
badkai főrabbi sem disputálhatja le, hogy itt 
az akumok keresztényeket jelentenek !) íme, 
igy fest az ajándékküldés a Sell. A.-ban !

A B. N. tegnapi számában közlőitekre 
ez volna feleletem. Olvasó közönségünk ismét 
láthatta, hogy a főrabbi ur szokása szerint 
nagyokat mondott, semmit nem bizonyított, 
erőlködése frázisdohálás, szalnnu-sépelés volt. 

*
Tudomásom szerint a főrabbi ur most 

már a személyes támadásokkal végezve a 
leközlott talmudvitához tárgyilagos megjegyzé­
seket kíván tenni s ezek közzétételére a 
Bácskai Napló hasábjait tiszteli meg. Nagyon 
szép lesz. Magam is kiváncsi vagyok, hogyan 
védi meg azt, amit a kalocsai rabbi hiába 
védett. Természetesen a választ meg fogja 
kapni ugyanezen lapban, de remélem az el­
len sem lesz kifogása, ha én a válaszomat a 
B. Hírlapba is beküldőm. Főrabbi ur talán 
azon lesz, hogy a méltányosság elvénél fogva 
cikkeimet ott is bevegyék. Nagyon kérem a 
főrabbi urat, vegye tekintetbe, hogy a Kalo­
csai Néplapban az eredeti vita alkalmával 
kötött inarsndáral hadakoztunk ; csak annak a 
megvitatása volt megengedve a szerkesztő 
által: vájjon benne van-e ez vagy az a hely 
a talmudban illetve Sehulchan A.-ban, s rá­
szorulnak-e ezen könyvek a tisztogatásra. 
Rabbi ur szintén tartsa ezt szemei előtt s 
mindig a tárgynál legyen kegyes maradni! 
Azt elgondolhatja, hogy az eredeti vitában 
több argumentum ad honiméin volt pro és 
kontra kölcsönösen; tehát ilyeneket, melye­
ket szabadkai viszonyok között úgy a kalo­
csai rabbi, mint magam is máskép irtunk volna, 
se ellenem ki ne használjon, se a kalocsai 
rabbi hátrányára ne fordítson. Velem szem­
ben az igazságosság, vele szemben mint kí­
vülálló féllel szemben a méltányosság kívánja 
ezt. A tárgyhoz, tehát a tulniudhoz és Seb. 
A.-hoz nem tartozó dolgokat ne hozzon fel. 
Ha mégis közölni akar ilyeneket, közölje a 
vita után vagy közölje más lapban és küldje 
be nekem is bármikor a válasz czéljából; 
rendelkezésére állok. Olyanjdolgokat, amiket 
a kalocsai rabbi felhozott, vagy pláne elcsépelt, 
ne hozzon fel. Nyíltan és világosan beszél­
jen — olyan feleletet is kap. A mit én soha 
nem tagadtam, olyannal ne vádaskodjék és 
azt a módszert, melyet eddig On is, a kalo­
csai rabbi is követett, ne használja! Értem a 
szépség tapasz alkalmazásának különleges 
módszerét; erről Stem J. rabbi „Lichtsrtahlen 
aus dem Talmud“ Leipzig) már megmon­
dotta: „már gyakran nyilatkoztunk ama ta- 
kargatási módszer és szépitgetés ellen, mely 
a zsidó publicisztikában divatossá lett!“
Ha ezek tekintetbe vételével, kitudja mutatni, 
hogy idézeteim nincsenek meg szent köny­
veikben s a szent könyvek javítása zsidók 
érdekében nem kívánatos erre kiváncsi ami 
közönségünk, akkor én leszek az első, 
aki Singer urnák gratulálok.

Miért mer minden jött ment jlackázui ve­

lünk, többségben levő, magyar katholiknsok- 
kai 1 Mert nincs erős sajtónk. Hu nines, hát 
legyen! Lesz, csak lépjenek be mindnyájan a

KA TH. SAJTÓ EG YES ti LET BE

W"
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Férj: En ? DHiogv nem Sőt. Nagyon. 
• megöleli leánvát. f»'*Ír** Muki fucst-s f akkor 
minden a régiben murád. 'fenn. ingerkedve> 
De azért mégis fin lesz.

Feleség: (dacosan) Nem. Leóin
Elleste Blttermimn «lenó.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bűnügyi főtárgyalások. A szabad

kai kir. büntető törvényszék által fotárgv.-i- 
Itísra a következő bűnügyek tűzettek ki

Április 21-én: Milánkovics 1st\ án sú­
lyos testi sértés büntette VLuiikoví — .la­
kai) gondatlanságból okozott súlyos te-i 
sértés vétsége. Vörös .János és társa ható­
ság elleni erőszak büntette

Április hó 22 23. 24 2r>. 26. 27. 28.
2U-ei): W agner Sándor és társa csalás ma­
gánok irat ham isit ás büntette.

Bs X f ... •; /

.X

Elsőrendű
terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül, s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva.

KAPHATÓ; 266-69-22
minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 

kávéházban és vendéglőben.

kát nem ta 
újabb alakitó 
ságait már in 
van, hogy egye 
tartották az. 
lékét a múlt 
társulatát mar

elegedet lellkedlh-k. Az 
eg vént sajátságait es kiváló- 
hezebben veszik észre s innen 

jóhiszemű nézők is többre
lőzu színtársulatok művészi ,-r- 
szini évadénál. Pedig Farkas 

az esetben is előnyben kell
részesítenünk a régebbi igazgatók társulatá­
val szemben, ha a tehetsegek erejet tizete- 
<i,;k sz rint mérjük. A legtöbb szerepkör be­
töltői- nagyobb fizetésű volt Farkas Ferenc­
nél, mint Pesti Ihásznál, sőt a szuhrelt és a 
baritonista majd kétszerannyi fizetést kapott 
az idén. mint a pár év előttiek. A nagyobb 
fizetésért pedig nagyobb művészétét is kö­
vetelhetett az igazgató.

llogv töbln-t ne említsünk, régebben 
áihmdó volt színpadunkon a tenoristahiány, 
melyen úgy iparkodtak segíteni, hogy az 
egy két hanggal mélyebbre állított tenorsze- 
repeket a baritonista Falussival énekeltettek. 
Az idén két tenoristánk is volt : az öreg 
Kozma és a fiatal Sólyom. Különösen ez 
utóbbinak szép, csengő," tiszta hangja jogo­
sított szép reményekre, ugv, hogy ha az 
éneklésbe jobban belészokik s játéka kerek­
be dib1. szabatossá válik, kiválló tenoristává 
nőheti ki magát. Ezek a hiányok pedig ter­
mészetszerűleg pótlódni fognak idővel, mert 
a folytonos gyakorlat mindinkább csiszolja 
a tehetséget, különösen az intelligens mű­
vésznél.

A társulat baritonistája az idén kiváló 
erő volt. B. Szabó József igazi művészem­
ber a szó nemes értelmében. Hangja lágy. 
simulékony, nagy terjedelmű s különösen a 
fekvésekben behízelgő fekvésű, iskolája ki­
fogástalan s játéka elsőrendű. Egész fellé­
pésén meglátszik, hogy fővárosi színpadról 
jött hozzánk, ahol szintén elsőrangú szerep­
köröket töltött be. Mellette, mint népszínmű- 
énekesek. Cseh F ere ne és Marton Mihály 
szerepeitek, kik a kar tagjai voltak ugyan, 
de fontosabb szerepekben is megállották he­
lyüket.

A női énekesek közül Ruzsinszkv Ilona 
nagvterjedelmű, tiszta erős hangjával tűnt 
ki. Aradi Aranka pedig, ki kedvence volt a 
szinházlátogatóknak, énekével és játékával 
egyaránt. Szalontai Ferike diszkrét játékával, 
Mezei Margit pedig kivált a Varázskeringő 
Franci szerepével aratott nagy sikert, mely­
nél jobb alakításban ez a szerep sem a bécsi 
sem a budapesti bemutatókon nem került 
színre.

A drámai személyzet közül Könyves

pár év előtt napirenden voll a színházban 
és méltán bosszantotta a közönséget míg a 
lefolvt év alaV ennek nyomát se láttuk. 
hanem igenis vettük észre a művészi szel­
lem erősödését, növekedései , s a lederehlt
szövegű darabokban is a diszkrét játékot 
mely kev-'slibé sértette a jóizlést, s épp 
ezért az őszinte é igazságos kritika a le­
folyt színi évadban meg lehetett elégedve 
dr Farkas igazgatói működésévé!.

Minden hölgy csak egyszer tesz kísérle­
tet. s meg Lg győződni az Illés-féle

liliom-memt
1
f

szépítő, ifjitű és frissítő csodás hatásáról, s
melvet nemesük a szabadkai, hanem a bel- 6
és külföldi magasraugu hölgyek és mii- s
vésznők is a legjobb és legbiztosabb arc
ápoló szernek ismertek el. Arii 1 korona.
Liliom-tej szappan 90,fill. Kapható az

I fK.vedüii ifj. ILLÉS ANTAL %
i„Vörös kereszt- gyógyszertárában a fő- 

posta átellenében Szabadkán, Népbank 
palota. 321—0

REGÉNY.

AZ RNTIKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja: Kürinöczy Krnó-. 1UT

Még csak kimérni, kiegyenlíteni sem 
keil előre a vonalat. Diamante mellett meg­
kezdik a földhányást, dúcolási meg a sinra- 
kást. s igy húzódnak lassan-lassan Catania 
felé. Csak neki lássanak egyszer, nő az akár 
magától is.

Don Ferrante nem hagyott valami je­
lentékenyebb vagyont hátra, de szerencsére 
még életében íratott a felesége nevére egy 
jó nagy darab lávatakart pusztaságot. Gio­
vanni meg Carmelo mester itt kezdik meg 
az építést.

fi pillanatban száz lírájuk volt csupán, 
de a csoda valami szent lelkesedéssel, s bi­
zalommal töltötte el őket.

De hát micsoda vasút is lesz, édes, jó 
Istenem, micsoda vasút!

Világtalan énekesek bocsátják ki a rész­
vényeket, a szentkép adja az engedményt, 
s a vállalat mérnöke, Donna Eliza, az öreg 
boltosasszonv.

S Z I M H A Z.

Az elmúlt színi évad.
Farkas Ferenc dr. uj társulata ma kezdi 

meg az előadásait a városi színházban. A 
tanács engedélye alapján fiz napon át tart 
előadásokat, hogy közönségünk ezek alatt 
megismerhesse a jövő évad színészeit. Kíván­
csian várják az uj előadókat. A közönség­
nek önálló véleménymondásra képes része 
nem a szóbeszéd és a más városokból jövő 
híresztelések alapján Ítélkezik, hanem sze­
mélyes tapasztalásból akarja meríteni meg­
győződését. Ha Farkas Ferencnek ez uj 
társulata legalább arra a szintájra helyezke­
dik, melyen a lefolyt évad előadásai lefoly­
tak. a szabadkai közönség bizonyára meg 
lesz vele elégedve. Az elfogulatlan közön­
séget értjük e sorainkkal, mert azokat, ki­
ket it élet mondásunk ban ellenszenv, nehez­
telés, vagy önző érdekek vezérelnek, véle­
ményadásra nem tekintjük jogosultaknak, 
bárha véleményüket sajtó utján is szeretnék 
a közönségre erőszakolni, s úgy akarnának 
feltűnni, mint a közvélemény hűséges ki­
fejezői.

Azok, kik a lefolyt színi évad művészi 
menetét kifogásolták, sokszor tévedtek. A 
múlt emlékeit megnagyitja az idő. Azok a 
színészek, kiket régebben láttunk a színpa­
dokon. mindig nagyobb,szerű művészeknek 
tűnnek fel, mint a jelenlevők. Valami Misz­
tikus fátyol borítja a múlt idők alakitóit a 
laikus néző előtt, kik a jelenlevők minden 
mozdulatában a régiekét keresik, s ha azo-

Jenőt Festi Ihásznál is láttuk. Erős az ala­
kitó képessége, de néha kedvetlenül és szín­
telenül játszott. Virányi fokozatosan fejlő­
dött, s most amikor kinőtte magát a tehet­
sége. Szegedre szerződtették. A legkiválóbb 
művész volt valamennyiük között Bogyó 
Zsiga. ki minden szerepét érett megfontolás 
után játszotta el. Szerepeibe belemélyedt, s 
azt az alakot állította színre élethűen, kit 
a szerző szándékolt. Sajnos, e tekintetben 
sokszor ellentéte volt Nagy Imrének, ki úgy 
látszik nem fordít elég gondot szerepeire, 
mert kevés kivétellel nem a szerző alakját, 
hanem mindig az egy és ugyanazon Nagy 
Imrét láttuk felléptéiben. A közönség azért 
szerette őt és sokat tapsolt mókáinak. Szi­
getin Andor már igen sokoldalú és kiváló 
alakítást produkált, különösen a Varázskerin- 
gőben, a Bálkirálynőben és az Orpheus a 
pokolban vinni operettben. Igen jó volt sze­
repeiben Déssi is, akit hosszabb időn át 
is szívesen láttunk volna színpadunkon. 
A női szereplők kőzül Markovits Margit a 
drámai szubrett, Tóth Hona a hősnő és Vá- 
radi Ilona a naiv a voltak elsőrangú erők. 
Ezek a színi erők sok estén át olyan össz- 
játékot mutattak be, hogy megakadt a bí­
rálói tollak éle és elismeréssel volt kényte­
len adózni művészetüknek.

A figyelmes szemlélő más jó tulajdon­
ságot is vehetett észre Farkas igazgatása 
alatt, mi bizonyítéka volt a társulatában 
uralkodó erős fegyelmezettségnek. A ré­
gebbi színigazgatók alatt sok színésznő nem 
a hallgatóság tömegének játszott, hanem 
egyes kiválasztott alaknak, kikkel közelebbi 
ismeretségben volt. A színpadról való le­
mosol v gás. az ismerősökkel való kacérkodás

Vili.

A Jettatore.
Cataniában élt ezelőtt egy férfi, „a bű­

bájos. ki szemmel tudott megverni másokat,“ 
egy Jettatore. A legveszedelmesebb, legret­
tegettebb Jettatore Sicilia földjén. Aki csak 
megpillantotta az utcán, tudhatta előre, hogy 
aznap valami baj fogja érni. A háziasszony­
nak szent, hogy odaégett étele, vagy szét­
pattant a legszebbik edénye. De a férfiak sem 
jártak jobban. Hol a szél kapta le kalapju­
kat a sárba, majd a kapukulcsot vesztették 
el, vagy bankárjuk mondta fel hirtelen a hitelt.

A Jettatore legtöbbször magas, szikár 
ember, züldbejátszó macskaszemekkel, s vé- 

\ kony kampós orral.
A jó Isten, úgy látszik, ismertetőjelül 

adta arcukra azt a félelmes vércseorrt.
De hát minden szabály alól van kivé­

tel. Ez a mi Jettatorenk alacsony ember, orra 
meg olyan akár szent Mihályé.

Innen megmagyarázható aztán, hogy ez 
még több kellemetlenséget, zűr-zavart oko­
zott. mint bármelyik más Jettatore. Vagy 
nem-e gyakrabban szúrja meg kezünket, a 
rózsa tövise, mint a csalán csipkézett levele ?

Mig a Jettatore gyermekéveit éli, addig 
csak jól megy dolga. Szerető, jó édesanyja 
dédelgeti, melengeti, ki ügyet sem vet meg­
rontó szemére Nem gondol boszorkányságra, 
ha a tű mindannyiszor beszalad is ujjába, 
valahányszor fi a a varrógép közelébe jő. 
Nem álalja csókjaival halmozni el. A házban 
egymást éri a nyavalya, a cselédek sietnek 
felmondani, az ismerősök messzire elkerü­
lik. s ő még sem vesz észre semmit.

(Folyt, köv.)
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FŐVÁROSI ORFEUM
az Otthon kávéházban.

Ma és a következő napokon
egy elsőrendű erőkből összeállított

Orfeum-Társaság
fényes előadást

rendez.
1* 1 ó 1» t i - <1 i j _ _ _ _ _ _ _

Kezdete 8 és fél órakor. 
Tisztelettel az Igazgatóság.

az 1908. évi tavaszi és nyár. Idényre.
t szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 sztivt :iy Is) korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
I szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú
leijei férfiruhÁ- 
hoz (Kabát, nad 
rktí e« mellény) 
•lelendő, csak

' í . • • f. r.1 ; • :-. :. 20 K
wMitug) felöl?<kzdvete?. tuzistalódeni. sei vem • 
kamgarnl *tb. stb, g>ári árakon k.,:.d a mini r.-v- 
bizható e.« - zolid ceg mindenütt iámért j*>s.na­

gyin raktár

SIEGEL-IMHOF Brtlnn.
Minták ingyen é* bérmentve,

A: előnyök, a melyeket a n\i„ t cvó elvez, ha 
vű. rU/.íkse^letét közve*.e?i Sieiel-lmhof 
nél, a gyári piacon rendeli meg. igen jelentékenyen
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legk se! 

rendelésnél ii. teljesen friss áruban

fijyelem! Aki bármi ingó 
vag> ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 44«. beadni, venni 
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni.

elmeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés rneg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
tw- az Általános Forgalmi és 

Iliteltudósitó intézet "Se 
törvónyszékilejf bejegyzett céghez 

111. kor, Battyhány-utca, a gózfürdóvel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.)
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—172
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ÉRTESÍTÉS!
' U1 *•*' " -••in a nagy k"

* "‘‘t ’ "IV !!,d •’»» at I h .i
Hulla) A 1 bért - (I t e.i ban I. é-i i
április héi Hl é-i ,-|

Oüf IIPH Í A
(mozgófénykép) színházamat

megn v item
amelyben naponként változatos mű 

sorral előadást fogok tartani, 
lteszlet*'* programmal annak idejön 

fogok szolgálni.
hérve_ .i n . kötrotseg be. 

támogatás.i' maradok
kiváló tisztelettel ithi <. ,

I ti ni I) a s. / AI si 1 • i ;’i ti
Obmphia-szinbái t obi ni -. n.>« a

r*

Lapunk kiadóhivatalában
K.*»I>11;11 <7

keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. K * k

Móriul'
demokrata vk - ifiÁbui Ir a .jr Nagv 
• lános Kitünően mutatja be azokat a kó­
pékét. méh eket a vezér urak rajzoltak 
egymásról 1 darab « fillér. 10 darab ót) 
tiller, too darab 1 korona

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benyács István. Ara fit) fillér

Mit kell tudnunk. !:,a Sza •-• \
Kérdésekben

feleletekben adja a szocializmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egylet- 
alakításhoz Ara 10 fillér

Le az álarccal. Irta Haller István, 
Kérdés- és fel,-lét­

formában letárgyalja az összes szo.-iái- 
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. ,\ra 3) fillér.

Korunk sebe és a nyomor
wámC7oHríi ^rt,‘ Huszár Karoh \
VdlllSZeOOI. gSQ iá „okrata , .
ram rövid, i -attanós cáfolata i szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 till

Zsidóméreq. 'Va H,u>zar K-ir,)l> AI «lmud népies ismerte­
tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér

Rélay és Benedek
oltáregyleti szállítók

H u \ li a / i m fi i pari n t <- / «• \ c

Budapest, IV. Ver., Váci-atca 59.
Mis, ruhák. zászlók. lobog,,k. nltarf- Is/, 
’en>> k. csillárok. k, r, «/iuii es oltárképek, 
V d.tic:' ' C d< i templom , s kápolna-

berendez, s, k előáll Mas«.
t-uin? v.nt. \ 3fiatk. i ik * le,; l

X
bolt- (ixv-(i,1.14, •tiUs'-ff.
kifest, «.'f-p *$ .uc «. - tr>

iisvau, o» 4* ,r * n x,
kadief ' f«H4te . i

b ■ olt Aruk at.
»•"««ék. gjum.Mrkrk •-» 
dombon«lit II » t A , I ,» . 
képeket.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk t

0» m

„Gépész“
ciinti műszaki lap az >*g\ •-dilii. melv 
hivatásosan foglu soz.sk a gépészek 
társadalmi helyzetevei mg v ,-m-s
közvetítésével, mdviick előfizetési ára 
t'gi'sz évre 1 korona, félévre 2 korona 
l'> filler A gépé-,/, és kazánfűtői \i/s 
gára előkészítő kézikönyv 2 kommt
bo íi 1 ic! Kazánfűtői s összes g<-pc

szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
1-GO rajzzal d‘>) oldal I kor. Vi fillér 
Villamossági káté villám-csengők -A 
telefonkezeh-seről i korona ó<) fillér 
Aratógépok szerkezete és kezelése 1 
korona Sö íillér. Idus. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 k romi L> fillér.

(lépés/, kiaibihivatalában

Szeghalom.

®Í0 ®T0

Kereskedők
részére szükségei* 
pénztári liárcák 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
tiXl darab 1« kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: haték a

Szabadkai Nyomda-
6>

Hírlapkiadó-vállalat 
mint smttkeatnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

7 A Ml IGAZ HITÜNK. V
/ Irta Hiersch Ágoston. I

h,z a munka az óriuüi o-mot k.idt -hkus irodalomban i- 
jelentős helyet vívott ki magának. > Ktiu i\ Krnő 
szép magyar nyelvű fordításban m> i' arr ,. hogy - mt litters- 
túránkban is t,-rt hód it.-on. S mit fng al m a g a!, a n a k-nw - 
Mikor olvassuk, úgy erezzük maguuka* mintha angvai -ár­
ny ak emelnének a magasba a honnan i-gv pillantással áttekint 
In-tjük mindazt, mi -zent hűti ikhen foglalva van. M !t ó hogv 
helyt találjon minden katiiolikus könyvei k zt legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.
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WEISZ JÁNOS ANTAL •
villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete

HZA 1? A 1 )KA >. I :«»t vÖK-utcn. < Vlllni*--»»*»*-

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. W Gyári árakak. Ä

I------------ ---- ----------------------------------------- 1

Kereset bárki részére!
Házi munkások keres 
tetnek gyors kötőgépe­

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
ml eladjuk a kötött 

munkát isu-24

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 708.

jT><9P<9eM9P<3p <9e>

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz

lapunk kiadóhivatala
línkóozi-uton vSO. s/.nni. 

<3£>
vvvvwW <9v vvvv

Palicsfürdön
I i;g_\ szilárd anyagból épült tlj villa 
I .') kapa telekkel, melynek fele park, 
I fele szőlő szabad kézből eladó.

1000 írt készpénz elég.

III. kör, Zimonyi-uton
bármilyen iparvállalatnak vagy be- 

I szálló v«*n<légl<>nek megfelelő 
11 s. "TPB más vállalat miatt 

szabad kézből előnyös feltételek 
mellett

\"1. körben, Vöröskereszt-utcában 
I az ovo da mellett o-a

nagy udvarral eladó. 
Bővebbet Malusev Sándor irodája 

Szabadka, edény-piac.

Papi ruhák.
Van szerencsém n nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek < azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemélni.

Vidéki megrendelésnél elég egv minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

(ízlel : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Haliig Oynrgg-féle ház. \ esselényi-ut.

Hadnagy István.
I 19B--ÍV) papi és polgári szabó.

-t#*-

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél

Morvái Antal és Novak Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyáruk

Tűzbiztos falak menyezet-szerkezetek vassod- 
rony-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. elő. 

állítása rendszere szerint.

K A H 1 T Z - M l N K A K.

KI vállal beton-csatornázást, botonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét gránit terazzót.

C E M K XTCS <"> V K K.

K e r a m 11 és m c 11 a c h i lap o k.

1 SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 23B.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizelőkot port land-cementből.

Raktár mindennemű müvemet-lapokból 1 — <» 
sziliben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K ö A (i Y A O CS<) V E K.

l*ort Imid-vem ént és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

:120—80-19



Szabadka. HK>8 április 1 • < bácskai napló.

“Ü" siet

\ an szerencsém értesíteni az. ér-b-ki" d. v«-v é-* ga 'lak n- 
st-gvt, hogv

szíjgyártó-üzletemet
mcgnagy,,Múlottam s állami-', Iliig \ raktárt tartok mm,lm. fay ,

100 ló minden pillanat­
ban felszerelhető

Megrendelitek gvors é> ju­
tányos áron a legjobb 

anyagból készülnek el.
Bánni y nálam rendelt áru­
ért több évi jótállást 

v állatok.
8W~ Kívánatra képes árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik. "Pti

Tiszteiéit,-!

Andrássy György
Teréz-tér 83., saját ház.

(Tzlet-átTiel-pezés.
Mulirott tisztelettel értesítem az 

igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű 
közönséget, hogy a III. kör, Zimonyi- 
ut 138. szám alatt levő

- í! h f a ) - 
t iMártásÚKvrt 
Jól Állva o-g

■i'.'-tí t tó K it.sn " tr .• \ vk
nők 6* leg mo g h i 2 h a t - b b na k Umert

Küküllomenti első szőlöoltvány telep
tulaj,! ,! CASPAR! FRIGYES,

vegyes-kereskedésemet
átellenébe, Malagurszky Lukács ur 
házába helyezem át.

Minden törekvésem oda irányul, 
ahogy mindig, úgy ezentúl is az igen 
tisztelt vevőimet minden tekintetben 
teljes megelégedésére kielégítsem.

Áthelyezés 1908. évi július hó 1-én.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogásába magamat ajánlva, vagyok

tisztelettel

BVKVITS JÓZSEF

#»*» IC s/ .

Tessék képes árjegyzéket kérni!
A 7. írjegv z.ókli(m talál!.:,' k a< r- ,-tig 

min,Ion rés/.vl'AI érxozutt elismer» le­
velek, Ol:,:.' f. <\ .1 ■: : íi'l ■ : '!' 1 r x
megrendelésének megtétele «»lőtt tíz a»t 
r “s -.zemólv i<égek!SI .g> - mait írtig- 
beltleg hí ni ság.»t -teror'iet magának 
fonti szőlőt vlop foltot Ion mcirblz- 
hatóságáról. !2»i 17 41

* — *
vt‘gy«“HkereNkt*dö.

Fényképészeti műterem áthelyezés.

A legmodernebb fényképező mliterein

Piéísch Ferenc uj műt vilin- a (’/.orda Itodogh- 
é*s Kossutli-otcak sark a n, a 

. Mvvkur-Battk szmus/.é'dsagában,
saját ház. _____ A Dominus féle házban , Kossuth-uta volt alkalmatlan műtormot
uj. a legjobb s művészi fényképezéshez szúks.'-go.s világitáoal biré, íiiütoroiniiiol 
cseréltem föl annak a tudatában, hogv végre Szabadkán o torén t- tök, I,‘teset kell 
elérni s nyújtani. A műterem sötét megvilágitá-a helv ott v, röf-uiymegvilágítás­
ban készülnek uj műtermemben a képek. K megvilágítás az arcnak Ildikóid« kife­
jezést, az idomoknak teljességet, a képnek műv-'-zi kivitelt I,Ízt ,sít. I'j műtér 
mem. nielvet nagy befektetéssel építettem saját házamban, a réginél iu-m - uk 
messzebb, az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni B ház­
ban csak a műterem van. kiváncsi tekintetek nem alkalmatlankodnak Bár
eddig is élveztem a n. é. közönség becses pártfogását uj műtermem megnyitásit 
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló el5i n re a pártfogást i istelettel érem 

l’j műtermem már ma megnyílt a Czorda Bódog-utcai saját házamban

PiétHch Ferenc uj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czorda Bódog- és Kossuth-iitcák sarkán, a 
Merkur-Bank szomszédságában, saját ház. Kirakat az 

egész utcában egészen a műteremig. ■ ÍM ■■ v —b

u

Keresztény cégek.
Pirulja 1 isriwtm iiiíyiniiul tt ktrmtátul

Abrasich Mihály
hndugvs. •. xl

Dániel A. József
<*«•«• répkúl) hnraktáru , V<
Harmat utca 2 ' 1 u r.cu UH

Fekete, Ivandékits és Társai
kV- /mfi- i-t divatáru kerr*kedese.
S1 ,ic,.idk a Yll S*t I ,t ván t- r B> Telefon* 
sí ,ni 57! Iv - ' ■ I> t■ v a ir Iá-i f ,rri*

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. , »U»

I)., iijemvh utc,i !**,

Fimpl István
cukrász. Szabad*. .1 VI ! it a ;l
Veti'fon*zám u-

Fierst István
cukra**/. S/e *>!*.». I s, tv - .* a Hő.
Telvforiszám 5181.

Fuschek Mánia
> irágkereskedő. '*,* d .t V* .« : 'gt• \
utca 2d szám

Gálik János
IlitdogOHIIH'Htcr. Szabadka Ytll X >r
Kossutb-ut- a 1

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dést*. Szabadxii K az ,>v-ut-a

Kövecs Erzsi
női k I lapárus. Szabadka Vili. k -r 
Ko-xuth-uti .1 22

Majláth Gergely
cserépkal v a ké-s/itó. Szabad* < II., 
Lá-zlv ut- .i ;{H7 Telefonszám <2

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
v asker<-skeilő. Szabadka \’I D- ak-

I utca 1’> Toli-fun.-zam 72.

Milánkovics András
kez.iiifl- é*s divatáru kereskedő.
Szabadka Vi Ih-ak-u lk. Tol, fonsz 277,

Milánkovics Simon
férfiasain». 5/.e a,lka IV Rak n 22.

Szalay Gyula
(‘H/tergalv on. Szabadka I , i »anijicu, h n.

Szombathy Károly
fényképé**«/. S.-ab.vU.a VI I>- ák u 3

Tumbász Ferenc
ke/mfi- es divatáru kereskedő.
Szabadt a Yll Set-1stvan-ti-r ÖÖH.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó,
Szabadka. Vili. Sr l.-tván-t, r 1
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„Alföldi Bank Részvénytársaság
SZABADKA.F V elhívjuk a tisztelt közönség szives figyelmet az intézetünknél újabban bevezetett

B g^~-3TL37-e2:e3nn.éia.3r-"betét csoportokra “Tpf

melyek nemcsak az okszerű takarékosságra és tőkegyűjtésre alkalmasak, hanem a betevőknek rendkívüli
kedvezményeket nyújtanak a tekintélyes összegű nyereményekkel kecsegtető sorsjátékban leendő

részvétel által.
Ezen célra átengedjük a tisztelt betevőknek !i drb. különféle sorsjegy összes nyeremény huzá-

• ' r> J .................................... 1 .............J' - -«-V 7 Mjm. un u

sait minden külön díj és költség nélkül, kik betéteik arányában résztvesznek ezen sorsje,
évenkint tartandó lö húzásban kisorsolás alá keriiló összes nyereményeiben, melyeknek évi f‘<

ezen sorsjegyeknek
főösszege

3,745.000 li:o:ro3rL3L.

Betétek már 1 koronától kezdve elfogadtatnak, a sorsjátékban való részesedéshez azonban legalább 
"Jő koronás betét (egy egység) szükséges: minden további 2f> korona egy további egységet jelent.
A betétek összege korlátozva nincs, minél nagyobb tehát valakinek a betétje, annál nagyobb része­
sedésé a nyereményekben. A betétek a betevő kizárólagos tulajdonát képezik, rendesen kamatoznak és 
azokért az intézet összes vagyonával kezeskedik.

A nyeremények átengedéséről közjegyzői okmányt állítottunk ki és a nyeremények felosz­
tása szintén közjegyző jelenlétében fog történni.

\ klekről küldendő betéteknél elegendő az első befizetés alkalmával a név és lakóim pontos köz- 
lese mellett annak bejelentése, hogy a küldött összeg nyeremény betétül kezelendő.

Egy házban sem szabad hiányozni az Alföldi Bank Részvény Társaság nyeremény betét­
könyvének és az életbiztosítással egybekapcsolt takarék könyvecskének, mert ezek'képezik* alapját 
a megelégedésnek és a gomlnélkiili jövőnek.

Részletes felvilágosítások az intézet helyiségeiben a hivatalos órák alatt nyerhetők bármely ügyben.
;st>i 2 2 Tisztelettel Alföldi Bank Részvénytársaság.

Olcsó és jó a világszerte ismeri
BÍ3:ZLcIkLO.l2.3CL

ezüstacél kaszája
• N"' - • A) \

rnelvft nonv-ak Jó inlnó'sógeért, hanem könnyű kvzelhctó- 
syert mm.len gazda előnybe részesít. Igaz. lu'.gv sok oldalról 
Olcsóbb kaszákat ajánlanak megvételre, de ezek ug\ minőségileg 
mint a könnyű kezelést illetőleg össze sem hasonlíthat ők n kitiin- 
tetdseket nyert Koliémla ezllstnrél kaszájával. Kzon kaszáról 
lelknsmerettol elmondható, hugv

..jó szerszám — Könnyít <>,s fölmunka1*.
Kasza hossza vili. (50 ti,") TO 75 SO Kő ;*) tg, 101 
Ara darabonként K 1.40 1.45 1.55 1 .ÍV» 1J5 1.85 l.tr, V o.iö

Hosszabb kaszák arányosan drágábbak.
Kanhat,; minden országban használatos alakban minden 

darabért kuhmkezesség. Tessék árjegyzéket kérni. X kaszához 
valo elsőrendű természetes köszörűk,Y LM hosszú, dara 
!»- ,’1inc • ' -ll6r *z«tm<lalm«zott knazngyiirlik darabonként 
—* hllőr. t.lsiirondu kitsznegyenesitó szerszámok üli'; ka! v
pH"' t, ő lk"r,,n“' l':|-"r«>n<lii ezllstneél sorié

■ hllvr. 90 tiller. 1 koruna vágási hosszúság szerint.
Meg nem felclótt kicserélek, vagy a vételárat vissza­

adom, épen ezért kockázat kizárva.
Elküldés kezességgel utánvéttel vagy a vételár 

előzetes bt Küldése mellett az ezüstacélkasza gyári 
raktár által, -pgp

Ä cs. ÉS kir. udvari szállító KONRAD HANNS által,
szétküldés! ház Brüx 1320. sz. (Csehország).

Kérjt gazdagon Illusztrált árjegyzékemet. MoO-nél több ábrával, 
amelyet ingyen át franko küldünk. .;t}| —10—2

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- é

A pécsi országos kiállításon legelső' díjjal, állami arany éremmel kitüntetve. "W

Angsler József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 

.......... PÉCS. —:

f77 uTT]
UMUS

Mi
• ITiI.

Ajánljuk kitiinö hangú és erős szerkezetű légnvomatu 
Ipnoomatikai) orgonáinkat igen jutányos árak 

mellett művészies kivitelben.
hektáron kitűnő hangú harinénitiinok minden nagy­

ságban 70 koronától ItKMi koronáig!.
Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk

Alapittatott 1807. évben. 214— lü
Légiiyoinatu és electro berendezések.

Tisztviselők figyelmébe!
Az országos magyar I. általános tisztviselöegylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)
nyugdij jogosult állami-, megyei és városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben
díjmentes ut buiguzitással és tanácsosai szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.
42-7K

Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


